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ACTA

PLENO DO EXCMO. CONCELLO DE VIGO Nº 14/2025

SESIÓN EXTRAORDINARIA DO 11 DE AGOSTO DE 2025

ORDE DO DÍA

1. Aprobación inicial modificación Orzamentaria 56, 56A/2025, expte. 96/142.  
(Expte. Pleno 5025/1101).

2. Aprobación  inicial  modificación  orzamentaria  03/2025  da  XMU,  expte.  
17946/407.  (Expte. Pleno 5032/1101).

ASISTENTES

POLO GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA

Ilmo. Sr. Alcalde

Aguiar Castro, Yolanda
Alonso Suárez, Olga
Aneiros Pereira, Jaime 
Caride Estévez, María José 
Espinosa Mangana, Elena
Estévez Rodríguez, Pablo Luis
Fernández Pérez, José Manuel
Iglesias González, Ana Laura 
Iglesias López, Patricia
Lago Barreiro, M.ª del Carmen 
López Font, Carlos 
Mejías Sacaluga, Ana Maria
Pardo Espiñeira, Francisco Javier 
Rivas González, Ángel 
Rodríguez Calviño, Patricia 
Rodríguez Rodríguez, Nuria 
Silva Rego, Mª Carmen

POLO GRUPO MUNICIPAL POPULAR

Benavides Alonso, Daniel
García González, Patricia
González Abeijón, Fernando 
Sánchez Méndez, Mª Luisa 

POLO GRUPO MUNICIPAL DO BNG

Abalde Comesaña, Filipe 
Martínez Piñeiro, Ana 
Pérez Igrexas, Xabier 

NON ASISTEN:

• Gorka Gómez Díaz, concelleiro do Grupo Municipal Socialista.
• Jose Miguel Martín Peña, voceiro do Grupo Municipal do Partido Popular.



No salón de Plenos da Casa do Concello de Vigo, ás nove horas e cinco minutos 
(09:05 h.) do día 11 de agosto do ano dous mil vinte e cinco (11/08/25), coa Presi-
dencia do Excmo. Sr. Alcalde, D. Abel Ramón Caballero Álvarez, e asistencia dos con-
celleiros arriba sinalados, constituíuse o Pleno da Excma. Corporación en sesión EX-
TRAORDINARIA conforme á convocatoria e segundo a orde do día remitida a todos os 
Sres. e Sras. concelleiros e concelleiras coa antelación legalmente requirida.

Asiste pola Intervención a Viceinterventora Adxunta, dona Mª Mar Suárez del Campo, 
e pola Secretaría o Secretario Xeral do Pleno, don Jose Villán Fuertes, que dá fe do ac-
to.

Constatada  a  existencia  de  quórum  suficiente  para  a  súa  constitución, o Sr. Pre-
sidente declara aberta a sesión en primeira convocatoria e procédese a tratar os asun-
tos incluídos na orde do día.

O Sr. Alcalde-Presidente, conforme co artigo 51 do Regulamento Orgánico do Pleno, anuncia 
que o debate dos puntos 1 e 2 da orde do día realizarase de forma conxunta, ampliando en cin-
co minutos o tempo da primeira das intervencións do concelleiro poñente e dos voceiros dos 
grupos, e pechando o poñente cun tempo de seis minutos. As votacións de cada asunto da orde 
do día realizaranse por separado. Feitas estas aclaracións procédese a tratar os asuntos in-
cluídos na orde do día.

1.(124).APROBACIÓN  INICIAL  MODIFICACIÓN  ORZAMENTARIA  56,  56A/
2025, EXPEDIENTE 96/142(EXPTE. PLENO 5025/1101).

ANTECEDENTES.-  Con  data  28  de  xullo  de  2025,  a  Dirección  Superior  Contable  e 
Orzamentaria e o concelleiro de Orzamentos e Facenda emiten a seguinte proposta

Antecedentes

Resolución da Alcaldía de 27 de xuño de 2025, de incoación do expediente na que se fai referencia ás 
solicitudes dos servizos xestores e memorias xustificativas.

Acordo da Xunta de Goberno Local en sesión sesión ordinaria celebrada o día 11 de xullo de 2025 de 
aprobación dá proposta do Sr. Concelleiro Delegado da Área de Goberno de Orzamentos e Facenda.

Ditame da Comisión informativa de aprobación do calendario de tramitación e apertura do prazo de 
presentación de emendas, sesión do 16 de xullo de 2025.

Memorias xustificativas dos Servizos de Festas,  Fomento (Vías e Obras, Vigo Vertical,  Saneamento-
Abastecemento, túnel de Beiramar), Patrimonio,  Medio Ambiente, Xardíns,  Benestar Social,  Educa-
ción, Deportes, Mercados, Patrimonio Histórico, Xuventude, Turismo, Estatística e Tesourería,  na que 
solicitan recursos suficientes para acometer determinados empregos para os que non existe crédito, ou 
o existente resulta  insuficiente.

Xustificación

Fomento, xustifica como inaprazables un grupo de humanización de OITO Rúas, que en determinados 
casos forman parte de convenios de cofinanciamento con outras administracións.

Dótase a primeira anualidade das obras do Vigo Vertical de acceso ao Parque Matías.



O plan de mellora de firmes do viario, resulta un emprego non aprazable polo deterioro que sofren as  
infraestruturas pola alta pluviosidade do último ano,  para acometer antes de que chegue o inverno e 
imposibilite executar o plan.

Tamén incorpora na memoria xustificativa o suplemento por insuficiencia de créditos de proxectos en 
execución, como son a humanización da Rúa C. Vázquez entre P. Canido e Ricardo Mella.

Acométense obras de mellora das instalacións do túnel de Beiramar, necesarias para garantir a seguri-
dade,  fundamentalmente a visibilidade.

Supleméntanse os recursos para o reforzamento estrutural da Praza do Rei,  dótase o crédito necesa-
rio para acometer a mellora da estrutura deste espazo público, así como a execución do Aparcadoiro 
na Rúa Manuel Cominges en Matamá unha vez xa aprobado o PXOM e o Paso Soterrado da Porta do 
Sol.

Solicitase dende a Área de Fomento os recursos para acometer o investimento no Paseo da Praia do 
Bao, aínda que, a súa dotación faise no Servizo de Xardíns.

Dótase a contía da liquidación de DOUS anos da débeda pola taxa a Augas de Galicia polo 
Encoro de Eiras.

Por último, nesta Área,  tamén se fai fronte a Sentenza do TSJG en relación co Encoro de Eiras.

Na memoria da Área de Fomento xustifícase a necesidade e inaprazabilidade dos recursos, reflectindo 
unha síntese da mesma na Resolución de inicio do expediente asinada polo Sr. Alcalde Presidente da 
Corporación.

Está engadida na memoria de Fomento as necesidades do Servizo de Educación. A solicitude para 
facer fronte á construción ou reparación de varios muros de peche que afectan a CEIPs, Valle Inclán,  
Igrexa en Valadares e peche parcela de Mestres Goldar,  a cubrición de  patios de colexios: Celso Emi-
lio ferreiro e Lope de Vega, así como a cuberta do CEIP Celso Emilio Ferreiro.

Xardíns solicita recursos para a mellora de reposición de parques existentes e a construción do Parque 
Infantil en Pintor Colmeiro, parque Carlos Casares, mellora de reposición do estanque de Castrelos, 
mellora da Zona verde de Rivera Atienza e mellora do Paseo da Praia do Bao. Na memoria de Fomen-
to están engadidas algún dos proxectos de xardíns, que ademais non figuran na Área de Xardíns, es-
tes proxectos son  Parque Infantil en Pintor Colmeiro, parque Carlos Casares e  a mellora do Paseo da 
Praia do Bao.

Na memoria do Servizo de Xardíns, xustifícase a necesidade de recursos para acometer os empregos 
que resultan inaprazables  do estanque do Parque de Castrelos que está baleirado a espera da súa re-
paración. En canto á reposición de mellora dos elementos dos Parques infantís, a memoria é moi xusti-
ficativa, a finalidade é garantir a seguridade de uso e a súa adaptación á normativa vixente, por último, 
a xustificación da mellora da zona verde de Rivera Atienza, o seu estado de conservación é o que xus-
tifica unha intervención urxente. 

A mellora do Paseo da Praia do Bao ten causa no uso tan intensivo que ten esta infraestrutura que hai 
que mellorar para garantir o uso natural.

En canto ao suplemento das subvencións para a mellora do Patrimonio Relixioso, a xustificación está 
no convenio vixente e nos proxectos redactados que están na Área de Goberno de Parques e Xardíns, 
Comercio e Festas Especiais, cuxa xustificación  da necesidade está explicitada na memoria do Servi-
zo de Xardíns, que en síntese é a seguinte:



O adro da igrexa de Coruxo é un espazo de uso público que acolle numerosos eventos ao longo do 
año. O crédito solicitado destinarase á adquisición e instalación de varandas metálicas fixas en puntos 
estratéxicos do adro, especialmente en zonas con desniveis, bordes sen protección ou pasos estreitos.

A Igrexa de Sampaio é un punto de referencia histórico e cultural para a comunidade local, a accesibili-
dade  principal á igrexa presenta deficiencias significativas que dificultan a entrada a persoas con mo-
bilidade reducida, maiores e aqueles que utilizan medios de transporte especiais. Este proxecto ten co-

mo obxectivo a mellora dos accesos á Igrexa,  ademais  de conservar o contorno deste ben. 

A Igrexa de San Cristobo de Candeán, é un ben de notable valor histórico, cultural e relixioso. 
O entorno presenta actualmente deficiencias en accesibilidade, pavimentación, iluminación e 
mobiliario urbano, que afectan tanto á seguridade dos visitantes como a la imaxe do conxun-
to, a axuda ten como obxectivo mellorar a accesibilidade a igrexa.

Medio ambiente,  solicita como inaprazable a construción do muro da Praia de Alcabre, Sta. Baia coa 
xustificación que figura na memoria de Fomento.

Benestar Social, solicita un suplemento para atender ao programa de Becas de comedor e libros, así 
como ao programa Xantar na casa, adaptando o crédito ás necesidades anuais que son crecentes.

Deportes, ten que facer fronte aos desequilibrios que teñen causa na pandemia do COVID19 en rela-
ción cos complexos deportivos de Barreiro, Florida e Navia. 

En relación coas necesidades na infraestrutura deportiva,  solicítanse recursos para os seguintes pro-
xectos: 

• Piscina de Teis, 

• Complexo deportivo da Madroa, 

• Mellora da cuberta do Pavillóns de Teis, 

• Mellora da cuberta do Pavillón de Coruxo, 

• Pavillón Frontón cuberto das Travesas, 

• Cambio da herba no campo de fútbol do Monte da Mina, 

• Mellora no pavillón de Bembrive,

• Mellora no pavillón de Lavadores,

• Mellora  na cuberta do Pavillón das Travesas, neste  caso, forma parte da solicitude de Fondos 

Europeos da Estratexia de Desenvolvemento Integrado Local  (EDIL).

En relación cos vestiarios dos campos de fútbol, a situación segundo a memoria económica é de 
urxente actuación, vanse a colocar módulos que posibilite a súa ampliación segundo necesidades.

As instalacións requiren dunha pronta intervención, xa que as mesmas vense afectadas por 
patoloxías construtivas que veñen dificultando o desenvolvemento deportivo destas instala-
cións que son as seguintes:

Vestiarios campo de fútbol da BOUZA,

Vestiarios campo de fútbol   de MONTA DA MINA,

Vestiarios campo de fútbol de SAN ANDRÉS DE COMESAÑA,

Vestiarios campo de fútbol da GUÍA,

Vestiarios campo de fútbol de SANTA MARIÑA, 



Vestiarios campo de fútbol de CARBALLAL,

Vestiarios campo de fútbol de CANDEÁN,

Vestiarios campo de fútbol de MENXUEIRO,

Vestiarios campo de fútbol das RELFAS.

En relación coa xustificación dos reequilibrios dos complexos deportivos de Barreiro, Florida e Navia, 
os expedientes están con proposta favorable do Servizo de Contratación, aínda que sin dotación orza-

mentaria, polo que, solicítase que  deben ser consignados para no seu caso, atender a execu-
ción destes propostas de reequilibrio e evitar as recargas de xuros.

O servizo de Festas, antes do remate do ano ten que afrontar o pago de dereitos de autor do ano  
2025, sendo o crédito dotado inicialmente insuficiente, polo que queda xustificada a necesidade e ina-
prazabilidade.

O servizo de Xuventude, solicita crédito para acometer con urxencia obras na Casa da Xuventude por 
filtracións de auga, na que os técnicos municipais xa fixeron a valoración económica.

O servizo de Turismo,  solicita recursos para facer fronte a actividades de un gran impacto económico 
para a cidade:  turismo cinematográfico, elaboración de dossiers sobre o segmento MICE e o sector ci-
nematográfico,  comercialización de experiencias turísticas en Vigo,  poñer en valor o tecido empresa-
rial que conforma o sector, promoción turística cunha estratexia ao MICE e i desenvolvemento da gala 
do turismo.

Mercados, ten como necesidade inaprazable, a mellora do Mercado de Teis, proxecto que está redac-
tado e aprobado, é un suplemento de crédito tendo en conta a redacción final do proxecto.

Estatística, motiva o cambio das placas identificadoras das rúas. O Concello conta cunha rede viaria 
próxima aos 1.800 viarios públicos (rúas, camiños, baixadas, avenidas, subidas, ...) , das cales unha 
parte moi significativa presenta graves deficiencias, que dificultan a identificación das mesmas,  e non 
e racional comprar para repor cando se vai a cambiar o modelo, polo que resulta inaprazable a adquisi-
ción.

En canto ao Servizo de  Patrimonio, as súas necesidades están relacionadas co inmoble da Casa Con-
sistorial (aspectos estruturais, de climatización, mellora de instalacións eléctricas de baixa e media ten-
sión, mellora das instalacións de PCI, así como a segunda fase das obras nas dependencias da Policía 
Local), Pazo de Congresos para adaptación da planta baixa en un espazo cultural,   Biblioteca de Teis 
para complementar a contía total do orzamento do Proxecto,  obras de derrubo da edificación no Barrio 
de Ribadavia e adquisición dunha parcela no Barrio do Rocío para dar un tratamento integral a unha 
zona na que se pretende desenvolver unha actuación de medianeiras.

O Servizo de Patrimonio Histórico, require recursos para reformar as fachadas dos Locais municipais 
en Elduayen e na rúa Carral. Nesta última, é necesario ademais, acometer obras de impermeabiliza-
ción na rúa Laxe, sendo esta a causa das humidades nos locais, así como acometer as obras de repo-
sición do muro do Parque de Castrelos.

Tesourería xustifica a suplementación do crédito para atender os custes financeiros e xuros dos reinte-
gros,  devolución de ingresos indebidos e sentenzas.

Insuficiencia de recursos para atender os empregos que se pretenden.

O Orzamento vixente non dispón de crédito para facer fronte a estas necesidades, xa que o Orzamen-
to aprobado  pola Xunta de Goberno Local en sesión do día 18 de outubro de 2024, que aprobou inicial-
mente o Pleno da Corporación en sesión do 14 de novembro e con carácter definitivo o 23 de decembro 



de 2024, non tiña previsto estas novas necesidades, o que parece razoable a teor de que as contías  
orzamentarias péchanse a mediados de setembro de cada ano, e as necesidades van xurdindo no 
tempo, polo que, cada ano, a metade do período, tramítase unha modificación orzamentaria para aten-
der novas necesidades que afloran no tempo ou para suplementar por insuficiencia de crédito outras 
que si estaban previstas aínda que, con dotación insuficiente.

Inaprazabilidade do gasto

Nas memorias que xustifican a Resolución de inicio do expediente, abúndase na motivación da tramita-
ción do expediente en cada caso en relación coas necesidades a satisfacer e a súa inaprazabilidade.

En canto aos novos proxectos, unha vez adoptada a decisión de oportunidade dos empregos,  queda xus-
tificada na memoria xustifica da necesidade da tramitación, adxudicación e execución parcial no ano 2025, 
polo que se dotan os créditos necesarios para dar cumprimento á oportunidade do gasto.

Queda pois,  legal e tecnicamente xustificada a tramitación deste expediente, tanto no apartado técnico en 
canto a inaprazabilidade das necesidades, a inexistencia de crédito para facer fronte ás necesidades,  co-
mo no ámbito legal, axustando o procedemento aos requirimentos contidos no artigo 177 do TRLRFL..

Normativa de aplicación

Real Decreto Lexislativo 2/2004, de 5 de marzo, polo que se aproba o texto refundido da Lei Reguladora 
das Facendas Locais, (TRLRFL).

Lei Orgánica 2/2012, de 27 de abril, de Estabilidade Orzamentaria e Sustentabilidade Financeira, (LOE-
OSF).

Regulamento (UE) Nº 549/2013 do Parlamento Europeo e do Consello, de 21 de maio de 2013, relativo ao 
Sistema Europeo de Contas Nacionais e Rexionais da Unión Europea ( SEC 2010).

Regulamento (CE) n° 1466/97 do Consello de 7 de xullo de 1997, relativo ao reforzamento da supervisión 
das situacións orzamentarias e á supervisión e coordinación das políticas económicas, coa modificación 
operada polo Regulamento 1175/2011, de 16 de novembro, do Parlamento e do Consello.

Lei 7/1985, de 2 de abril,  Reguladora das Bases de Réxime Local, (LRBRL).

Lei 27/2013, de 27 de decembro de Racionalización e Sustentabilidade da Administración Local, LR-
SAL).

Real Decreto 500/1990,  de 20 de abril, polo que se desenvolve o título sexto da LRFL, (RP).

Orde EHA/3565/2008, de 3 de decembro, pola que se aproba a estrutura dos orzamentos das entidades 
locais coa modificación operada pola Orde HAP/419/2014, de 14 de marzo.

Resolución de delegación de competencias: Delegación da Área, Resolución Xenérica da  Alcaldía de 
28 de xuño de 2024 e corrección erros do 1 de xullo, publicada no BOPPO nº 134 de 10 de xullo, Delega-
ción específica do 29 de xuño de 2023, publicada no BOPPO nº 136 do 14 de xullo de 2023 e Delegación 
da Xunta de Goberno Local de 28 de xuño de 2024, publicada no BOPPO nº 134  do 10 de xullo de 2024.

Bases de Execución do Orzamento. 

Reactivación das regras fiscais



A liquidación do orzamento do exercicio 2024 marcou o fito final no proceso de reactivación das regras 
fiscais. Deste xeito, a liquidación correspondente a este último exercicio levouse a cabo baixo o pleno 
sometemento ás devanditas normas.

Un dos efectos máis significativos da reactivación das regras fiscais no que respecta á liquidación do 
orzamento, foi o retorno da aplicación das medidas preventivas, correctivas e coercitivas previstas na 
Lei Orgánica 2/2012, de 27 de abril de Estabilidade Orzamentaria e Sustentabilidade Financeira (en 
diante, LOEPSF).

Estreitamente vinculada coa reactivación das regras fiscais, atópase a obrigación de volver destinar o 
superávit orzamentario á amortización de débeda, conforme ao disposto no artigo 32 da LOEPSF, da-
do que o fundamento da citada regra son, precisamente, as regras fiscais.

Estabilidade Orzamentaria

Ao ser rexeitado  polo Congreso dos Deputados en sesión do día 23 de xullo de 2024 o Acordo do 
Consello de Ministros de 16 de xullo, aos efectos de cumprimento das regras fiscais, ten carácter vin-
culante os obxectivos de estabilidade orzamentaria establecidos para o Subsector Local na Actualiza-
ción do Programa de Estabilidade 2023-2026, de 28 de abril de 2023, valorado favorablemente polo 
Consello Europeo, quedando fixados os seguintes obxectivos:

Sector público 2024 2025 2026

Subsector local 0,20% 0,10% 0,20%

Conxunto  das AAPP -3,00% -2,70% -2,50%

Capacidade/necesidade de financiamento, SEC-2010, %  do PIB

Este obxectivo e obrigatorio para o subsector, aínda que difícil de aplicar a cada entidade local, xa que 
non é coñecido que contribución fai individualmente cada entidade á formación do PIB nacional, polo 
tanto, a análise e a obriga de cada ente do subsector local, e liquidar o Orzamento do ano 2025 en 
equilibrio ou superávit.

Da proxección da Liquidación Orzamentaria que se incorpora ao expediente correspondente ao ano 
2025, vaise dar cumprimento ao obxectivo.

Regra de gasto

En canto ao teito de gasto,  a recomendación da Comisión Europea a España foi de que a mesmo evo-
lucionase a unha taxa non superior que o 2,7% do PIB como máximo para o ano 2025. 

En canto á regra de gasto, non ten que ser aprobada polas Cortes Xerais, polo que é vinculante o 
acordo do Consello de Ministros de 16 de xullo de 2024, no que se fixaron os coeficientes de evolución 
do gasto para o período 2025-2027.

2025 2026 2027

Regra de gasto para o conxunto das AAP 3,20% 3,30% 3,40%

Da proxección da Liquidación Orzamentaria que se incorpora ao expediente correspondente ao ano 
2025, vaise dar cumprimento ao obxectivo.



Endebedamento

Este é o principal obxectivo da Comisión, o control do endebedamento. O artigo 13 da LOEPSF, fixa o 
límite global da débeda do conxunto das AAPP no 60% do PIB, repartido entre os distintos subsecto-
res: 44% Administración Central, 13% CCAA e 3% para o conxunto das entidades locais.

Ao peche do ano 2024, o endebedamento das AAPP segundo o PDE, é do 101,8%, do que, o 21,1% 
corresponde ás CCAA e o 1,4% ás EELL. 

O Subsector local, da cumprimento ao previsto no artigo 13 a LOEOSF, aínda que deberá reducir o seu 
peso para o peche do ano 2025, pasando do 1,4% ao 1,3% do PIB

Obxectivo

Segundo o acordo do Consello de Ministros do 16/07/2024, é o seguinte:

2025 2026 2027

Subsector local 1,30% 1,30% 1,20%

O Concello de Vigo nin o Grupo de Consolidación, teñen débeda financeira pendente de amorti-
zar, polo que, este obxectivo tamén será obxecto de cumprimento.

Liquidación Orzamentaria do ano 2024 do Grupo Concello de Vigo

O superávit do Grupo Concello de Vigo (Entidade Matriz, Xerencia Municipal de Urbanismo, Fundación 
MARCO e Fundación CONVENTION BUREAU), foi de 49.304.742,49 euros.

O artigo 32 da LOEPSF está activado dende o inicio do ano 2024,  polo que o superávit hai que desti -
nalo á amortización dos pasivos financeiros que estean vivos. 

O Grupo Concello de Vigo, non ten débeda financeira viva, polo que, o artigo 32 da  LOEPSF non ten  
aplicación  ao Grupo de consolidación e pode dedicar o superávit a calquera finalidade.

Tampouco está prorrogada para o ano 2025 a DA 6º da LOEPSF, que require a tramitación e aproba-
ción dun Rd-lei,  polo que, non é aplicable o superávit ao financiamento de Investimentos Financeira-
mente Sostibles (IFS), cuxos empregos non computarían no cálculo da Regra de Gasto, polo tanto,  o 
RLTGX ten unha aplicación libre, aínda que, sempre dando cumprimento ao principio de estabilidade 
orzamentaria e da regra de gasto, que de non cumprirse no ano 2025, aplicaranse as medidas correcti-
vas e coercitivas previstas na LOEPSF.

Estado do Remanente Líquido de Tesoureira da Liquidación do ano 2024.

O RLTGX, constitúe un recurso  de financiamento de modificacións de crédito. A dispoñibilidade será a 
que resulte de deducir do remanente inicial as contías destinadas a financiar modificacións do orza-
mento de gastos. En ningún caso, o RLTGX pode formar parte das previsións iniciais de ingresos, en 
consecuencia, non pode financiar créditos iniciais (artigo 104 do RD 500/1990).

O artigo 177 do TRLRFL, aprobado polo RD Lexislativo 2/2004, de 5 de marzo, establece que un dos 
recursos financeiros para o financiamento dun crédito extraordinario ou suplemento de crédito, é o RL-
TGX.



Destino do superávit

A regra xeral (artigo 32 da LOEPSF), en virtude da cal debe destinarse a amortizar anticipadamente 
débeda. 

E a regra especial prevista na Disposición Adicional 6ª da LOEPSF, que regula a posibilidade de inves-
tir o superávit en Investimentos Financeiramente Sustentables ( en diante, IFS).

No que respecta á regra especial, polo momento non se ordenou a súa prórroga para o exercicio en 
curso, aínda que se descoñece se esta producirase nos próximos meses. 

O Concello de Vigo e o seu grupo de consolidación, non aplica a regra xeral, xa que non ten débeda fi -
nanceira pendente de amortizar.

Tampouco é de aplicación, polo mesmo motivo, a aplicación do previsto no artigo 12.5 da  LOEPSF en 
relación coa recadación de ingresos efectivos maiores que os previstos.

A Disposición Adicional 6ª da LOEPSF, en canto regra especial, constitúe unha excepción á regra xeral 
de destino do superávit do artigo 32 da LOEPSF, e permite destinar o superávit a outros usos distintos 
da amortización anticipada débeda, entre os que se atopan os investimentos financeiramente sustenta-
bles (IFS).

A vixencia da devandita disposición é anual, de modo que a súa aplicación esixe  prórroga, ano tras 
ano, a través dunha norma con rango de lei, xa sexa mediante a Lei de Orzamentos Xerais do Estado 
ou mediante un Real Decreto-lei.

Os destinos alternativos do superávit orzamentario que recoñece o D.A.6ª da LOEPSF son: 

Atender obrigacións pendentes de aplicar ao orzamento contabilizadas a 31 de decembro do exercicio 
anterior. Cancelar, posteriormente, o resto das obrigacións pendentes  de pago con provedores, conta-
bilizadas e aplicadas ao peche do exercicio anterior. 

Financiar investimentos financeiramente sustentables ( IFS) cos requisitos previstos na Disposición 
Adicional Décimosexta (D.A.16ª) do TRLRHL.

Poderán recorrer a estes destinos alternativos todas aquelas entidades que conten cun RLTGG positi-
vo e superávit, con independencia de se teñen ou non débeda.

Requisitos para acollerse

Debe haber un RLTGG  e superávit positivo.

A aplicación será a menor dos DOUS saldos.

Non deben superarse os límites para a autorización de operacións de endebedamento fixados polo 
TRLRHL; isto é, a débeda consolidada non pode superar o 110% dos ingresos correntes consolidados 
do exercicio anterior.

Debe haberse constatado o cumprimento de estabilidade orzamentaria en termos de contabilidade na-
cional, na liquidación do exercicio anterior. 

Se pretenden realizar IFS, debe cumprirse cun período medio de pago (PMP) non superior a 30 días 
en relación cos datos no momento de iniciarse o expediente de investimento.

O RLTGX axustado polo importe das anualidades dos préstamos formalizados e vixentes co Fondo pa-
ra o Financiamento dos Pagos a Provedores (FFPP), en liquidación, e cos compartimentos do Fondo 
de Financiamento a Entidades Locais (FFEELL), debe ser positivo (só aos efectos de comprobación, 
non minora a contía do RLTGX nin o Superávit).



Como proceder

Non se habilitou a prórroga da DA 6ª da  LOEPSF. Si hai débeda, hai que destinar a totalidade do su-
perávit a redución da débeda, ou o RLTGX se fose menor.

Habilitouse a prórroga da DA 6ª da  LOEPSF. Poderá optarse por reducir débeda ou acudir aos desti-
nos alternativos: 1º Aplicar a contía polo importe da conta 413 si esta tivese saldo, 2º aplicar a IFS 
sempre que se cumpran os requisitos e os destinos sexan os previstos na Disposición Adicional Déci-
mosexta (D.A.16ª) do TRLRHL, 3º amortización de débeda pola diferencia entre o superávit e o cum-
primento de estabilidade na liquidación orzamentaria proxectada.

Anticipación por si se da cumprimento aos requisitos  D.A.16ª do TRLRHL

Aos efectos da modificación orzamentaria en trámite, si se habilitase a prórroga da DA 6ª  da  LOEPSF 
unha vez aprobada a modificación orzamentaria ou en trámite, elevaríase ao Pleno da Corporación, 
proposta concreta para aprobar como IFS as que den cumprimento ao previsto na Disposición Adicio-
nal Décimosexta (D.A.16ª) do TRLRHL, posibilidade que se informou positivamente pola Secretaria Xe-
ral de Financiamento Autonómica e Local, polo que se incluirá un apartado específico na proposta.

Dase cumprimento a todos os requisitos esixidos pola  DA 6ª  da  LOEPSF:

Hai RLTGX positivo

Hai Superávit

Non hai débeda financeira pendente de amortizar

O período medio de pago do mes de maio da entidade é de 8,25 días, o do conxunto do ano  (xaneiro-
maio), é de 8,43 días, e o do grupo de consolidación do mes de maio é de 8,41 días.

En canto aos requisitos da (D.A.16ª) do TRLRHL, serían todas IFS coa excepción das que se corres-
ponden co capítulo 2 do estado de gastos.

De someter no seu momento a proposta de cualificar os investimentos como IFS ao Pleno da Corpora-
ción, habería que incorporar un informe na que se acredita que:

A vida útil dos investimentos é superior a 5 anos.

Que o investimento e sustentable e posibilita o cumprimento dos obxectivos de estabilidade e débeda.

Que o investimento non xera un gasto recorrente, polo tanto, non require unha proxección do mesmo 
durante a súa vida útil.

No entanto o anterior, so será considerada como IFS, si o gasto non  está comprometido ao peche do 
ano 2025 e a súa execución remata a 31 de decembre do ano 2026.

Expediente que se tramita

En execución da Resolución do Sr. Alcalde-Presidente da data que se reflicte na sinatura electrónica, 
instrumentouse o expediente 96/142 de modificación orzamentaria nº (56, 56A/2025), Crédito Extraor-
dinario e Suplemento de Crédito que está conformado da seguinte documentación:

Informe xustificativo do Servizo de Festas dá  necesidade técnica e económica de dotar de financia-
mento unha aplicación orzamentaria por unha contía de 300.000 euros para afrontar o devengo dos 
dereitos de autor das actuacións do ano 2025.

Informe da Área de Fomento sobre a necesidade de crédito para facer fronte a:



Novas humanizacións que se relacionan na memoria por unha contía de 5.547.369,26 euros.

Mellora estrutural da Praza do Rei por unha contía de 2.600.000,00 euros.

Construción do aparcadoiro en Matamá, rúa M. Cominges por unha contía de 1.175.000, 00  euros. 

Mellora da infraestrutura do Túnel de Beiramar por unha contía de 2.900.0000,00 euros.

Primeira  anualidade  do  proxecto  Vigo  Vertical  de  acceso  ao  Parque  Matías  por  unha  contía  de 
2.300.00,00 euros.

Suplementos de proxectos en execución da Área por unha contía de 1.475.000,00 euros.

Plan de mellora de firmes do viario municipal, por unha contía de 10.000.000,00 de euros.

Dotación  para  facer  fronte  ao  custe  de  mantemento  do  Encoro  de  Eiras  por  unha  contía  de 
1.500.000,00 euros  a Augas de Galicia en execución de Sentenza.

Necesidades no servizo de xardíns para facer fronte a novas dotacións e reposicións dos actuais par-
ques, construción do Parque Infantil Carlos Casares na Rúa Pintor Colmeiro,   mellora do Paseo do 
Bao, Mellora de reposición no estanque do Parque de Castrelos e mellora da zona verde de Rivera 
Atienza, por unha contía de 5.618.000,00 euros.

Medio ambiente para facer o muro na praia de Sta Baia por unha contía de 62.500 euros.

Educación para mellora de muros de peche de CEIPs (Igrexa Valadares, Valle Inclán e M. Goldar), por 
unha contía de 591.000,00 euros.

Para cubrición de DOUS patios de colexio (Celso Emilio Ferreiro e Lope de Vega) por unha contía de  
1.850.000,00, euros.

Cuberta no CEIP  Celso Emilio Ferreiro  por unha contía de 635.121,00 euros.

Xuventude solicita dotación para acometer determinadas obras na Casa da Xuventude valoradas polos 
técnicos municipais en 50.000,00 euros.

Turismo, solicita unha dotación de 200.000 euros para  actividades de un gran impacto económico:  tu-
rismo cinematográfico, elaboración de dossiers sobre o semento MICE e o sector cinematográfico,  co-
mercialización de experiencias turísticas en Vigo.

Patrimonio para afrontar distintas obras en inmobles  municipais ( Casa Consistorial: mellora da infra-

estrutura, mellora dos sistemas de ventilación, adaptación das instalacións eléctricas de baixa e 
media tensión, mellora das instalación do PCI, 2ª fase da reforma das dependencias da Policía 
Local,  complementar o financiamento por variacións no proxecto do acondicionamento do antigo am-
bulatorio de Teis para Biblioteca), acondicionamento do espazo cultural no Pazo de Congresos, derru-
bo dunha edificación no Barrio de Ribadavia así como a adquisición dunha parcela no Barrio do Rocío, 
acometer as obras dunha escaleira de emerxencia no inmoble da Escola de comercio,  sendo as nece-
sidades  deste servizo por una contía de 5.286.661,49 euros.

Estatística, para a renovación de placas identificadoras de rúas por unha contía de 150.000 euros.

En mercados, para a mellora do mercado de Teis, insuficiencia de créditos en relación ao orzamento 
do proxecto por unha contía de 1.500.000,00 euros.

En deportes para o reequilibrio dos complexos deportivos de Florida, Barreiro e Navia, por unha contía 
de 2.522.000 euros.

Suplementar a dotación de recursos para a piscina de Teis, Complexo deportivo da Madroa,   Dotación 

para a  reposición da cuberta do Pavillón de Teis, Complexo das Travesas, cubertas do Pavillón de 
Coruxo, Pavillón Frontón cuberto, cambio de herba campo F. Monte da Mina,  Pavillón Bembrive, 
Pavillón Lavadores, por unha contía de  3.932.541,73 euros.



Para os vestiarios de 9 campos de fútbol: A Bouza, Monte da Mina, San Andrés de Comesaña, A 
Guía, Santa Mariña, Carballal, Candeán, Meixoeiro e As Relfas Sárdoma, a contía solicitada é por 
8.487.000,00 euros.

Patrimonio histórico para afrontar a reforma da fachada dos locais municipais de Elduayen e rúa Carral  
coa impermeabilización da Rúa Laxe, así como a reposición do muro do Parque de Castrelos por unha 
contía de 1.189.338,63 euros.

Área de Goberno de Parques e Xardíns, Comercio e Festas especiais, suplemento das axudas ao Pa-
trimonio artístico relixioso para o adro da Igrexa de Coruxo, acceso á Igrexa de Sampaio e San Cristo-
bo de Candeán,  para proxectos que están na área, por unha contía de 634.700,00 euros.

Área de Goberno de Orzamentos e Facenda, para afrontar xuros de sentenzas, reintegros de ingresos 
e devolución de ingresos indebidos, por unha contía de 300.000 euros.

Financiamento dos empregos

O financiamento da modificación orzamentaria faise con cargo ao RLTGX correspondente á Liquida-
ción do Orzamento do ano 2024. A utilización deste recurso non é contraria ao cumprimento dos ob-
xectivos que conforman as regras fiscais,  o resultado da Liquidación do Orzamento proxectada do ano 
2025, unha vez tramitada a modificación orzamentaria 14/2025, expediente 301/143 e a que se está 
tramitando  56, 56A/2024, expediente 96/142  tendo en consideración as ratios de execución previstas, 
conclúese que a liquidación Orzamentaria do ano 2025, vai dar cumprimento aos obxectivos das re-
gras fiscais aplicables ao ano.

Remanente Líquido  de  Tesourería  GX da liquidación 2024 Utilizado Dispoñible

Inicial (A) 173.223.723,70

Modificación incorporación de remanentes, expediente 301/143,14/2025 11.284.298,77

Modificación de crédito, Cred. Extraord. Supl. Crédito, expediente 96/142 61.242.232,11

Emenda á modificación orzamentaria 56/2025 4.500.000,00

Total remanente utilizado  (B) 77.026.530,88

Remanente dispoñible (A-B) 96.197.192,82

Achégase no expediente, o proxecto de liquidación do Orzamento 2025 do Grupo Concello de Vigo, in-
clúese a modificación en trámite, onde se estima que os empregos efectivos aplicados ao ano 2025, 
son os correspondentes á aplicación 1610/2250001, por unha contía de 1.500.000,00 euros e  das apli-
cacións 3410/2269940 e 3410/2269941, por unha contía de 1.182.000,00 euros e 1.340.000,00 euros 
respectivamente, dando cumprimento aos obxectivos  das regras fiscais, sempre tendo en conta as ra-
tios de execución previstas, que resultan da serie histórica, así como das previsións de liquidación do 
estado de ingresos. 

En canto ao cumprimento da regra de gasto, os empregos non financeiros previstos axustados, están 
dentro da evolución do 3,2% sobre os empregos non financeiros axustados da Liquidación do Orza-
mento do ano 2024,b polo tanto, tamén está previsto o cumprimento de este obxectivo

Faise constar, que en relación co endebedamento e sostibilidade financeira, a esta data, non está pre-
visto ao peche do ano 2025 a concertación de operacións de crédito, polo que,  non hai endebedamen-
to financeiro, sendo o coeficiente de endebedamento calculado nos termos previstos no TRLRFL do 
0%.

Período medio de pago.



É obrigatorio que os pagos a provedores pola débeda comercial, se faga nun prazo inferior a 30 días 
dende a conformidade da factura.

En relación con PMP,  faise constar que o período medio de pagos está dentro do legalmente previsto, 
sendo o prazo medio do ano 2024  9,65 días naturais, e o correspondente ao período xaneiro-maio do 
ano 2025,   de 8,43 días .

O PMP non forma parte das regras fiscais (Estabilidade, teito de gasto, endebedamento), aínda que é 
unha consecuencia, a aplicación do RLTGX vai a xerar empregos que requiren o seu pagamento, se a 
entidade non  ten capacidade para  facer fronte aos pagos dentro dos 30 días, os novos  pagos que 
xurdan da aplicación do RLTGX, vai a xerar máis estrés na liquidez.  Non é o caso do Concello de Vi-
go, que fai fronte a seu pagamento en prazo, e a liquidez do ente, permítelle garantir o cumprimento 
deste requisito.

En consecuencia, dáse cumprimento a todos os requirimentos legais previsto no ordenamento xurídico 
de aplicación:

a) Hai necesidades inaprazables,  segundo as memorias xustificativas de facer fronte aos gastos 

que conforma esta modificación  orzamentaria no ano 2025.

b) Non hai crédito no estado de gastos do orzamento vixente, ou este é insuficiente  para afrontar 

as  necesidades contidas no expediente nº 96/142.

c) A proxección da Liquidación dos orzamentos do ano 2025 do Grupo de Consolidación Concello 

de Vigo, informa sobre o cumprimento dos obxectivos das regras fiscais (superávit e cumpri-
mento da regra de gasto) de acordo á senda prevista para o ano 2025.

d) Hai recurso financeiro dispoñible (RLTGX) para facer fronte aos empregos previstos no expe-

diente 96/142.

e) Hai cumprimento do Período Medio de Pagos, facéndose os pagos nun prazo moi inferior que 

o previsto no Real Decreto 635/2014.

f) A Liquidación Orzamentaria do ano 2024, xerou una aforro neto positivo.

g) O Grupo de Consolidación non ten pasivos financeiros pendentes de amortizar.

Tramitación 

A Xunta de Goberno Local en sesión ordinaria celebrada o día 11 de xullo de 2025, aprobou a Modifi -
cación Orzamentaria, Crédito Extraordinario  e Suplemento de Crédito nº 56, 56A/2025 correspondente 
ao expediente 96/142.

En aplicación do previsto no Regulamento Orgánico do Pleno, o 29 de xullo de 2024, a Comisión Infor -
mativa de Orzamentos e Facenda celebrada o 16/07/2025,  fixou o calendario para que os grupos po-
líticos municipais poidan presentar emendas á Modificación orzamentaria nº 56,56A/2025,   expediente 
nº: 96/142.  O prazo fixado comezou o  día  16/07/2025 e rematou ás 13,00 horas do día 24/07/2025,  
dando cumprimento ao previsto no artigo 76 do ROP.

De acordo ao previsto no artigo 82 do Regulamento Orgánico do Pleno (ROP), o expediente  electróni-
co foi enviado á Secretaría do Pleno con data 08/07/2025.  Con data 11/07/2025, liña 48,  pola Secre-
taría do Pleno, autorízase a todos os Concelleiros que conforman o Pleno,  o acceso ao expediente 
coa finalidade de que poidan consultar a documentación que o conforma para o seu estudo, quedando 
así garantida a posta a disposición dos Grupos Políticos Municipais a documentación que conforma  o 
expediente, aínda que neste caso, o Ditame da Comisión Informativa, so se ten que pronunciar sobre o 
Calendario de tramitación e prazo de presentación de emendas, que como se fai constar, da cumpri-
mento ao previsto no artigo 76 do ROP.



Seguindo o procedemento legalmente establecido, os Grupos Políticos Municipais, ao amparo do pre-
visto no artigo 83 do Regulamento Orgánico do Pleno  (ROP), fixeron uso desta prerrogativa e presen-
taron emendas á modificación orzamentaria no prazo previsto pola Comisión Informativa do que queda 
constancia no expediente.

Emendas  presentadas

A) Grupo Municipal do Partido Socialista do Concello de Vigo, emenda (parcial)

Con data 21/07/2025, nº de rexistro do Pleno 5040/1101,  D. Jaime Aneiros Pereira, en calidade de 
Concelleiro Delegado da Área de Orzamentos e Facenda do Concello de Vigo, do Grupo Municipal So-
cialista (PSG-PSOE), presenta emenda parcial, afecta ao expediente 96/142 e 17946/407. 

A emenda presentada,  supón a creación dunha aplicación por unha contía de 4.500.000,00 euros na 
Entidade  Local  e  diminuír  o  mesmo importe  no  expediente  17946/407,  modificación  orzamentaria 
03/2025, do Organismo Autónomo Xerencia Municipal de Urbanismo.

A emenda ten causa no informe o Sr. Interventor Municipal asinado o 03/07/2025, conclúe (2). En aras 
de garantir a seguridade xurídica do expediente, polas razóns expostas no apartado III do presente in-
forme resultaría recomendable que a dotación orzamentaria para a constitución da Empresa Municipal  
de Vivenda de Vigo EMVIGO, proceda dun crédito extraordinario tramitado polo propio Concello de Vi-
go, e non pola XMU.

A emenda coa xustificación técnica e legal que se reflicte no informe técnico, infórmase favorablemente 
co seguinte contido: 

1.- Créase a aplicación 1510.8509000 cunha contía de 4.500.000 euros para a constitución da Empre-
sa Municipal de Vivenda de Vigo “EMVIGO”.

2.- Financiar o crédito extraordinario polo importe de 4.500.000,00 euros con cargo ao recurso financei-
ro que conforma o RLTGX da Liquidación do ano 2024.

Incorporada a emenda, a modificación do expediente 96/142 quedaría:

Crédito extraordinario: 54.589.532,11 euros.

Suplemento de crédito: 11.152.700,00 euros.

Total: 65.742.232,11 euros.

3.-  Detraer da modificación 03/2025, expediente 17946/407 do Organismo Autónomo Xerencia Munici-
pal de Urbanismo a aplicación orzamentaria 1510.7400000  “Constitución da Empresa Municipal de Vi-
venda Vigo “EMVIGO”” por un importe de 4.500.000,00 euros.

Incorporada a emenda,  a modificación do expediente 17946/407 quedaría cun crédito extraordinario 
por: 6.715.000,00 euros.

A emenda non afecta ás regras fiscais, xa que a finalidade do crédito extraordinario é a participación 
no capital da Empresa Municipal de Vivenda Vigo “EMVIGO”,  e a súa tipificación é a dun activo finan-
ceiro, polo que a súa imputación orzamentaria é do capítulo 8 do estado de gasto. A achega inicial de 
capital social que realiza o Concello imputarase presupuestariamente ao Capítulo 8, Activos Financei-
ros,  Artigo 85,  Adquisición de accións e participacións no capital de entidades do sector público da 
clasificación  económica  do  orzamento  de  gastos,  segundo  o  disposto  no  anexo  da  Orde  EHA/
3565/2008, de 3 de decembro.

De acordo coa estrutura funcional dos orzamentos locais, a operación enmárcase no Programa 151, 
Urbanismo, correspondente ás actuacións relacionadas coa planificación, ordenación e execución do 
territorio e do chan.



B) Grupo Municipal do Bloque Nacionalista Galego (BNG) no Concello de Vigo, emenda (parcial).

B.1) Con data 24/07/2025, nº rexistro do Pleno 5050/1101, o Concelleiro D. Xabier Pérez Iglesias, en 
calidade de Portavoz do Grupo Municipal do Bloque Nacionalista Galego (BNG) no Concello de Vigo, 
presenta emenda (parcial) ao expediente 96/142

A emenda non da cumprimento ás limitacións reflectidas no artigo 83.2 do Regulamento Orgánico do 
Pleno,  ademais dos empregos previstos no expediente 96/142 por unha contía de  60.942.232,11 eu-
ros, dos que 50.089.532,11  euros son  para un Crédito extraordinario e 10.852.700,00  euros para Su-
plementos de crédito, a emenda propón engadir unha contía adicional de 25.450.000,00 euros, finan-
ciándose con baixas da modificación aprobada pola Xunta de Goberno en sesión do 11/07/2025 por 
unha contía de 834.700,00 euros e coa utilización do recurso financeiro que conforma o RLTGX por 
24.615.300,00 euros. 

A emenda, rexeitaría a proposta aprobada pola Xunta de Goberno Local,  tanto en termos cuantitati-
vos como cualitativos. 

O informe que se achega ao expediente sobre a avaliación da emenda,  pon de manifesto un desborde 
en relación coas limitacións que fixa o artigo 83 do Regulamento Orgánico do Pleno,  incumprimentos 
propios do TRLRFL e do RD 500/1990, así como a inclusión de competencias impropias que regula a 
LBRL e o procedemento a seguir que establece a Lei 5/2014.

Segundo se fai constar no informe de avaliación:

a) A emenda non da cumprimento ás limitacións reflectidas no artigo 83.2 do Regulamento Orgánico do 

Pleno,  proponse un incremento de empregos de 25.450.000,00 euros, propoñendo baixas 
por 834.700,00 euros e  o financiamento restante co Remanente Líquido de Tesourería, polo 
que  resultaría  un  incumprimento  do  citado  precepto,  a  emenda  xera  un  déficit  de 
24.615.300,00 euros.

O ROP, no seu artigo 83, apartado 2, establece que “As emendas de creación ou de incremento dos 
estados de gastos admitiranse a trámite se propoñen unha baixa por igual contía. As emendas de 
supresión ou minoración ós estados de gastos admitiranse se propoñen un incremento por igual 
contía”.

Neste caso, proponse un incremento neto de empregos de 24.615.300,00 euros, propoñendo o fi-
nanciamento co Remanente Líquido de Tesourería, polo que resultaría un incumprimento do cita-
do precepto.

b) En canto ao requisito básico que ten que cumprir a tramitación dun crédito extraordinario e su-
plemento de crédito, hai que dar cumprimento ás limitacións previstas no artigo 177 do TRLRFL e 
35 do RD 500/1990,  xustificación do gasto concreto e determinado, que non é demorable ao 
exercicio seguinte, para o que non hai dotación ou este é insuficiente, que non se motiva, polo que 
non se está dando cumprimento a este requisito legal.

O artigo 35 del Real Decreto 500/1990, limita este tipo de modificacións orzamentarias (Créditos Extra-
ordinarios e Suplementos de Crédito) á realización dun gasto específico e determinado que non pode 
demorarse até o exercicio seguinte para o que non existe crédito, ou este resulta insuficiente.

c) A emenda contén competencias impropias das previstas no artigo 7 da  da Lei 27/2013, de 27 de de-
cembro, de racionalización e sustentabilidade da Administración local e 27 da Lei 7/1985, de 2 abril, 
Reguladora das Bases de Réxime Local, non seguindo os procedementos regulados na Lei 5/2014, de 
27 de maio, de medidas urxentes derivadas da entrada en vigor da Lei 27/2013.



O informe técnico avalía en cada caso a administración competente para a prestación do servizo coa 
aplicación en cada caso da normativa aplicable.

O informe conclúe que, a emenda non se axusta ao previsto no ordenamento xurídico de referencia:

Artigo 165.4 do TRLRFL,

Artigo 177 do TRLRFL, 

Artigo 35 do RD 500/1990,  

Artigo 83.2 do ROP, 

Réxime competencial que regula o artigo 25 da LBRL, 

Incumprimento do previsto nos artigos 3 a 7 da Lei 5/2014 en relación coas competencias impropias 
previstas no artigo 27 da Lei 7/1985, 

En consecuencia,  a emenda polos motivos legais descritos nos apartados anteriores, debe ser rexeita-
da.

B.2)  Con data 24/07/2025,  o Concelleiro D. Xabier Pérez Iglesias, en calidade de Portavoz do Grupo 
Municipal do Bloque Nacionalista Galego (BNG) no Concello de Vigo, presenta emenda (parcial), rexis-
tro nº 5051/1101 ao expediente 17946/407,  da Xerencia Municipal de Urbanismo,  na que aumenta a 
contía da modifiación orzamentaria en 12.500.000,00 euros,  así mesmo, propón a anulación do acon-
dicionamento da Oficina Municipal de Rehabilitación de Vivenda por 215.000,00 euros.

Da citada modificación, dedúcese un déficit de 12.285.000,00 euros.

A emenda non da cumprimento ás limitacións reflectidas no artigo 83.2 do Regulamento Orgánico do 
Pleno.

A emenda ao non facer proposta de concreta do recurso financeiro que a financia por unha contía de 
12.285.000,00 euros, que so pode ser con baixas de outras (artigo 83.2 do ROP), está desequilibrada, 
incumprindo non só co previsto no artigo 165.4 e  177 do TRRFL, senón con ROP.

O Recurso financeiro que conforma o RLTGX, non ten a posibilidade de financiamento da emenda.

A emenda non da cumprimento ás limitacións previstas no artigo 177 do TRLRFL e 35 do RD 
500/1990,  xustificación do gasto concreto e determinado, que non é demorable ao exercicio se-
guinte, para o que non hai dotación ou este é insuficiente, que non se motiva, polo que non se es-
tá dando cumprimento a este requisito legal.

A emenda non se axusta ao previsto no ordenamento xurídico de referencia:

Artigo 165.4 do TRLRFL,

Artigo 177 do TRLRFL, 

Artigo 35 do RD 500/1990,  

Artigo 83.2 do ROP, 

Non hai RLTGX por esa contía.

En consecuencia, a vista do informe técnico da Xerencia de Urbanismo,  a emenda polos motivos 
legais descritos nos apartados anteriores, debe ser rexeitada.

C) Emenda presentada polo Grupo Municipal do Partido Popular (PP) de Vigo, emenda (parcial).

Con data 24/07/2025, nº de rexistro do Pleno 5053/1101, o Concelleiro D. José Miguel Martín Peña, en  
calidade de Portavoz  do Grupo Municipal do Partido Popular (PP) de Vigo, presenta emenda parcial



a) A emenda non da cumprimento ás limitacións reflectidas no artigo 83.2 do Regulamento Orgánico do 
Pleno,  ademais dos empregos previstos no expediente 96/142 por unha contía de  60.942.232,11 eu-
ros, dos que 50.089.532,11  euros son  para un Crédito extraordinario e 10.852.700,00  euros para Su-

plementos de crédito,   a emenda propón engadir unha contía adicional de 11.530.000,00 euros, 
non propoñendo que recurso financeiro vai facer fronte aos empregos contidos na emenda, polo 
tanto, xeradora de déficit pola mesma contía.

A emenda ao non facer proposta de concreta do recurso financeiro que a financia por unha contía de 
11.530.000,00 euros, está desequilibrada, incumprindo non só co previsto no artigo 177 do TRRFL, 
senón co previsto no artigo 165.4 do mesmo texto legal, xa que a emenda que se presenta xera un 
déficit ao non ter recurso que financie o empregos, por último, incumpre con contido do artigo 83 do 
Regulamento Orgánico do Pleno.

b) En canto ao requisito básico que ten que cumprir a tramitación dun crédito extraordinario e su-
plemento de crédito, hai que dar cumprimento ás limitacións previstas no artigo 177 do TRLRFL e 
35 do RD 500/1990,  xustificación do gasto concreto e determinado, que non é demorable ao 
exercicio seguinte, para o que non hai dotación ou este é insuficiente, que non se motiva, polo que 
non se está dando cumprimento a este requisito legal.

O artigo 35 del Real Decreto 500/1990, limita este tipo de modificacións orzamentarias (Créditos Extra-
ordinarios e Suplementos de Crédito) á realización dun gasto específico e determinado que non pode 
demorarse até o exercicio seguinte para o que non existe crédito, ou este resulta insuficiente.

c) A emenda contén competencias impropias das previstas no artigo 7 da  da Lei 27/2013, de 27 de de-
cembro, de racionalización e sustentabilidade da Administración local e 27 da Lei 7/1985, de 2 abril, 
Reguladora das Bases de Réxime Local, non seguindo os procedementos regulados na Lei 5/2014, de 
27 de maio, de medidas urxentes derivadas da entrada en vigor da Lei 27/2013.

O informe técnico avalía en cada caso a administración competente para a prestación do servizo coa 
aplicación en cada caso da normativa aplicable.

O informe conclúe que, a emenda non se axusta ao previsto no ordenamento xurídico de referencia:

Artigo 165.4 do TRLRFL,

Artigo 177 do TRLRFL, 

Artigo 35 do RD 500/1990,  

Artigo 83.2 do ROP, 

Réxime competencial que regula o artigo 25 da LBRL, 

Incumprimento do previsto nos artigos 3 a 7 da Lei 5/2014 en relación coas competencias impropias 
previstas no artigo 27 da Lei 7/1985, 

En consecuencia,  a emenda polos motivos legais descritos nos apartados anteriores, debe ser re-
xeitada.

A vista da documentación relacionada e do informe de avaliación das emendas, para que prosiga a tra-
mitación e conclusión do expediente, en cumprimento do previsto no artigo 123.h) da Lei 7/1985, de 2 
de abril, Reguladora das Bases de Réxime Local (LBRL) e art. 177.1 do texto refundido da Lei Regula-
dora das Facendas Locais (TRLRFL), aprobado polo Real Decreto Lexislativo 2/2004, de 5 de marzo, 
formúlase  proposta ao Pleno da Corporación,  previo Ditame da Comisión Informativa,  para adopción 
do seguinte acordo:



A) PROPOSTA DE ACEPTACIÓN OU REXEITAMENTO DAS EMENDAS

PRIMEIRO.- .- A vista da proposta contida no informe técnico,  aceptar a emenda presentada polo Sr. 
Concelleiro D. Jaime Aneiros Pereira,  Delegado da Área de Orzamentos e Facenda do Concello de Vi-
go,  emenda parcial, ao dar cumprimento ao requirimentos previstos no artigo 177 do Texto Refundido 
da Lei Reguladora das Facendas Locais, aprobado polo Real Decreto Lexislativo 2/2004, de 5 de mar-
zo (TRLRHL),  artigo 35 do Real Decreto 500/1990, de 20 de abril (RP),  ao réxime de competencias 
que regula o artigo 25 da Lei 7/1985, de  2 de abril e artigo 83.2 do Regulamento Orgánico do Pleno, 
co seguinte contido:

1.- Crear a aplicación 1510.8509000 cunha contía de 4.500.000 euros para a constitución da Empresa 
Municipal de Vivenda de Vigo “EVVIGO”.

2.- Financiar o crédito extraordinario polo importe de 4.500.000,00 euros con cargo ao recurso financei-
ro que conforma o RLTGX da Liquidación do ano 2024.

Incorporada a emenda, a modificación do expediente 96/142 quedaría:

Crédito extraordinario: 54.589.532,11 euros.

Suplemento de crédito: 11.152.700,00 euros.

Total: 65.742.232,11 euros.

3.-  Detraer da modificación 03/2025, expediente 17946/407 do Organismo Autónomo Xerencia Munici-
pal de Urbanismo a aplicación orzamentaria 1510.7400000  “Constitución da Empresa  Municipal de 
Vivenda Vigo “EMVIGO”” por un importe de 4.500.000,00 euros.

Incorporada a emenda,  a modificación do expediente 17946/407 quedaría cun crédito extraordinario 
por: 6.715.000,00 euros.

A emenda non afecta ás regras fiscais, xa que a finalidade do crédito extraordinario é a participación 
no capital da Empresa Municipal  de Vivenda Vigo “EMVIGO”,  e a súa tipificación é a dun activo finan-
ceiro, polo que a súa imputación orzamentaria é do capítulo 8 do estado de gasto.

SEGUNDO.- Rexeitar a emenda parcial presentada polo  Sr. Concelleiro D. Xabier Pérez Iglesias,  en 
calidade de Portavoz do Grupo Municipal do Bloque Nacionalista Galego no Concello de Vigo ao expe-
diente 96/142, polos seguintes motivos:

• Non é un gasto concreto e específico, a emenda propón, liñas xenéricas (Plan cidade de inves-
timentos en infraestruturas e dotacionais en barrios, Plan de recuperación do patrimonio indus-
trial, arqueolóxico e inmaterial),  non  un proxecto concreto e delimitado, producíndose un in-
cumprimento do previsto no artigo 177 do TRLRFL, aprobado polo RDL 2/2004 e 35 do RD 
500/1990.

• Non está acreditado nin xustificado, que esas necesidades non sexan demorables ao ano seguin-
te, constituíndo este outro dos requirimentos do lexislador, incumprimento do previsto no artigo 
177 do TRLRFL, aprobado polo RDL 2/2004 e 35 do RD 500/1990.

• Incumprimento do previsto no artigo 83.2 do Regulamento Orgánico do Pleno, a emenda presén-
tase desequilibrada.

• Incumprimento réxime competencial que regula o artigo 25 da LBRL, queda acreditado no informe 
técnico.

• Incumprimento do previsto nos artigos 3 a 7 da Lei 5/2014 en relación coas competencias impro-
pias previstas no artigo 27 da Lei 7/1985.



TERCEIRO.-  Rexeitar a emenda parcial presentada polo  Sr. Concelleiro D. Xabier Pérez Iglesias,  en 
calidade  de  Portavoz  do  Grupo  Municipal  do  Bloque  Nacionalista  Galego  no  Concello  de  Vigo  ao 
expediente  17946/407, polos seguintes motivos:

• Non está acreditado nin xustificado, que esas necesidades non sexan demorables ao ano seguin-
te, constituíndo este outro dos requirimentos do lexislador, incumprimento do previsto no artigo 
177 do TRLRFL, aprobado polo RDL 2/2004 e 35 do RD 500/1990.

• Incumprimento do previsto no artigo 83.2 do Regulamento Orgánico do Pleno, a emenda presén-
tase desequilibrada.

• Non hai recursos financeiros (RLTGX) para o financiamento da emenda.

CUARTO.-  Rexeitar a emenda parcial presentada polo  Sr. Concelleiro D. José Miguel Martín Peña, en 
calidade de Portavoz  do Grupo Municipal do Partido Popular   no Concello de Vigo, polos seguintes 
motivos:

• Non é un gasto concreto e específico, a emenda propón, liñas xenéricas non se trata de un 
proxecto concreto e delimitado, producíndose un incumprimento do previsto no artigo 177 do 
TRLRFL, aprobado polo RDL 2/2004 e 35 do RD 500/1990.

• Non está acreditado nin xustificado, que esas necesidades non sexan demorables ao ano seguin-
te, constituíndo este outro dos requirimentos do lexislador, incumprimento do previsto no artigo 
177 do TRLRFL, aprobado polo RDL 2/2004 e 35 do RD 500/1990.

• Incumprimento do previsto no artigo 83.2 do Regulamento Orgánico do Pleno, a emenda presén-
tase desequilibrada.

• Incumprimento réxime competencial que regula o artigo 25 da LBRL, queda acreditado no informe 
técnico.

• Incumprimento do previsto nos artigos 3 a 7 da Lei 5/2014 en relación coas competencias impro-
pias previstas no artigo 27 da Lei 7/1985.

QUINTO.-   Modificar a proposta formulada ao Pleno da Corporación, asinada polo Sr. Concelleiro de 
Orzamentos e Facenda o día 27/06/2025, engadíndose nova proposta que reflicte a emenda aceptada 
xerando unha alteración  en relación coa aprobada pola Xunta de Goberno Local  en sesión do 11 de  
xullo de 2025.  

SEXTO.- Ao alterar os recursos e empregos do expediente informado polo Sr. Interventor Municipal o 
07/07/2025 e 08/07/2025, require sometelo a novo informe, previo ao ditame da Comisión Informativa.

SÉTIMO.- Unha vez votada a aceptación da emenda parcial  presentada polo Sr. Concelleiro  D. Jaime 
Aneiros Pereira,  Delegado da Área de Orzamentos e Facenda do Concello de Vigo ao expediente 96/142 
que afecta ao expediente 17946/407, e  rexeitada a emenda parcial presentada polo  Sr. Concelleiro D. 
Xabier Pérez Iglesias,  en calidade de Portavoz do Grupo Municipal do Bloque Nacionalista Galego no 
Concello de Vigo ao expediente 96/142 e ao 17946/407 da Xerencia Municipal de Urbanismo, así como a 
presentada polo  Sr. Concelleiro D. José Miguel Martín Peña, en calidade de Portavoz  do Grupo Munici-
pal do Partido Popular ao expediente 96/142 sométese ao Pleno da Corporación, co ditame da Comisión 
Informativa a seguinte proposta.../...” 

Deseguido o funcionario e o concelleiro informantes emiten a proposta que se contén 
na parte dispositiva deste acordo.



DITAME. A Comisión Informativa de Orzamentos e Facenda, na súa sesión extraordi-
naria do 6.08.25, ditaminou favorablemente dita proposta.

Mediante escrito presentado no Rexistro do Pleno, nº 5060/1101, con data de entrada o 8 de 
agosto de 2025, o voceiro do grupo municipal do BNG, Sr. Pérez Igrexas, presenta un voto 
particular relativo á aprobación inicial da modificación orzamentaria 56, 56A/2025.

“VOTO    PARTICULAR

para a súa defensa ante o Pleno, ao ditame da Comisión Informativa de Orza-
mentos e Facenda do 6 de agosto de 2025, relativo á APROBACIÓN INICIAL 
MODIFICACIÓN ORZAMENTARIA 56,  56A/2025, EXPTE.  96/142,  formu-
lando a seguinte

EMENDA AO DITAME

ÚNICA.- Modificar a proposta ditaminada aceptando integramente as 10 emendas parciais 
(8  de  aumento,  por  importe  de  25.450.000,00€,  e  2  de  supresión,  por  importe  de  -
834.700,00 euros) formuladas polo Grupo Municipal do BNG, rexistradas con número de 
Expediente 5050-1101, cuxo contido dáse por reproducido.”

Mediante escrito presentado no Rexistro do Pleno, nº 5059/1101, con data de entrada o 6 de 
agosto  de  2025,  o  voceiro  do  grupo  municipal  do  PP,  Sr.  Martín  Peña,  presenta  un  voto 
particular relativo á aprobación inicial da modificación orzamentaria 56, 56A/2025 do Concello 
de Vigo, e a 03/2025 da Xerencia Municipal de Urbanismo.

“VOTO PARTICULAR

COMISIÓN INFORMATIVA DE ORZAMENTOS E FACENDA

Sesión do 6 de agosto de 2025

Puntos 2 e 3 da orde do día:

• Modificacións Orzamentarias 56 e 56A/2025

• Modificación Orzamentaria 03/2025 da Xerencia Municipal de Urbanismo

1. Un Concello que nada en remanentes mentres Vigo espera solucións.

Ambas modificacións evidencian unha xestión municipal ineficiente: acumulando máis de 100 mil-
lóns de euros de remanente ano tras ano, sen dar resposta ás verdadeiras urxencias da cidade. E 



agora,  con carácter  supostamente urxente,  pretenden aprobar  máis  de 25 millóns de euros adi-
cionais, sen planificación nin visión de cidade.

2. Unha modificación do 20% confirma o fracaso do orzamento 2025.

Seis meses despois de aprobar os orzamentos municipais, o goberno local modifícaos nun 20%. Iso 
só pode explicarse por unha de dúas razóns: ou mentiron ao aprobar os orzamentos ou son inca-
paces de xestionar con previsión. En ambos casos, perden toda credibilidade.

3. A vivenda: improvisación, electoralismo e riscos legais.

A modificación 03/2025 da Xerencia de Urbanismo destina 11,2 millóns á política de vivenda, in-
cluíndo:

• 3 M€ para expropiacións

• 2,5 M€ para compra e rehabilitación de vivendas

• 1 M€ para alugueiro (programa “Vigo Aluga”)

• 4,5 M€ para a creación dunha empresa pública sen estrutura: EMVIGO

O informe da Intervención advirte que a creación de EMVIGO non debería facerse desde a Xeren-
cia, pois podería vulnerar a legalidade vixente (Lei 27/2013 de racionalización do sector público lo-
cal). Ademais, non hai garantías de execución nin viabilidade, nin se coñece o plan de acción, nin os 
seus custos operativos a medio prazo.

Xa o PP de Vigo presentou en 2022 un plan de vivenda serio e financiado: 60 millóns para 4 eixos.  
Fronte a esta improvisación, o PP de Vigo propuxo en 2022 un plan integral de vivenda pública cun  
investimento global de 60 millóns de euros e catro eixos estratéxicos:

Eixo 1. Compra de solo e creación de reservas para vivenda pública – 16.000.000 €.

Obxectivo: Dispoñer de solo urbano para a promoción directa de vivenda protexida.

• Compra de terreos estratéxicos para vivenda pública: 15.000.000 €

• Redacción de plans de desenvolvemento urbanístico (PERIs, PXOM…): 1.000.000 €

Eixo 2. Promoción directa de vivenda pública – 27.000.000 €.

Obxectivo: Construír vivenda de protección pública en alugueiro ou compra.

• Promoción municipal directa (en colaboración con Xunta/SEPES): 25.000.000 €

• Convenios con promotores para cesión de solo e xestión pública: 2.000.000 €

Eixo 3. Rehabilitación e mobilización de vivendas baleiras – 8.000.000 €.



Obxectivo: Incorporar vivendas vacías ao parque público.

• Compra e rehabilitación de 100 vivendas baleiras: 7.000.000 €

• Axudas a propietarios para poñer vivendas en alugueiro municipal: 1.000.000 €

Eixo 4. Axudas directas ao alugueiro e acceso á vivenda – 9.000.000 €.

Obxectivo: Facilitar o acceso á vivenda a mozos, familias e maiores.

• Bonos de alugueiro para mozos e familias: 5.000.000 €

• Vivenda para maiores e unidades vulnerables: 2.000.000 €

• Oficina municipal de vivenda e rehabilitación: 1.000.000 €

• Estudos e campañas sobre demanda residencial: 1.000.000 €

4. 15 millóns para deportes: síntoma da deixadez acumulada.

A modificación 56/2025 inclúe 15 millóns de euros para instalacións deportivas. Isto confirma que 
levábamos razón cando denunciamos o estado lamentable das infraestruturas. É unha reacción elec-
toralista que chega tarde e sen planificación, ignorando durante anos o deporte base e os barrios.

5. Sen políticas sociais nin apoio a quen máis o precisa.

Ambas modificacións ignoran por completo ámbitos fundamentais como:

• A conciliación e as familias monoparentais

• A pobreza enerxética

• A saúde mental

• A rehabilitación dos centros escolares

• O emprendemento xuvenil e feminino

• A colaboración con entidades sociais de proximidade

O Grupo Popular presentou propostas por valor de 15 millóns de euros nestes ámbitos, rexeitadas 
sen xustificación.

6. A ausencia de políticas sociais reais: unha oportunidade perdida.

A modificación orzamentaria proposta polo Goberno local ignora completamente cinco ámbitos es-
tratéxicos para o benestar e desenvolvemento da nosa cidade, que o Grupo Municipal  do Partido 
Popular de Vigo xa ten sinalado reiteradamente:

• O fomento  do  emprendemento,  clave  para  xerar  emprego,  atraer  talento  e  dinamizar  a 
economía local.



• A política social, que require reforzar recursos para atender situacións de vulnerabilidade 
agravadas polo contexto económico.

• As axudas ás familias, especialmente ás que teñen menores a cargo, persoas dependentes ou 
necesidades específicas de conciliación.

• O deporte, como parte activa na vida dos cidadáns, máis aló de grandes obras puntuais.

• Os investimentos nos colexios públicos, como mostra de compromiso coa educación obriga-
toria e co mantemento das infraestruturas escolares.

A proposta  do Goberno municipal esquece por completo estas prioridades sociais, malia a difícil  
conxuntura socioeconómica que atravesa a cidadanía: o encarecemento da vida e da vivenda, o au-
mento da pobreza enerxética, a dificultade de conciliación para moitas familias, a falta de oportu-
nidades para a mocidade e o incremento de problemas de saúde mental.

7. Alternativas presentadas polo Grupo Popular: 15 millóns de euros para atender as per-
soas.

O noso grupo propuxo incorporar á modificación partidas para:

• Axudas á conciliación (comedor, madrugadores, coidadores informais)

• Reforzo do Servizo de Axuda no Fogar (SAF)

• Programa de emprendemento xuvenil e feminino

• Plan municipal de saúde mental e benestar emocional

• Apoio a entidades sociais de proximidade

• Programa de axudas para combater a pobreza enerxética

• Plan piloto para familias monoparentais e coidadoras

• Mellora e ampliación das Escolas Deportivas Municipais

• Creación de espazos multideportivos cubertos e accesibles

• Apoio ao deporte inclusivo, base e de barrio

• Incremento da partida de mantemento dos centros educativos públicos

Estas propostas non foron atendidas nin valoradas polo Goberno local, malia contar cunha xustifi-
cación clara, un impacto directo na cidadanía e unha inversión responsable e realista.

O que o Goberno local presenta como investimento urxente non é máis que improvisación crónica. 
Sen plan, sen prioridades e con reparos legais serios no caso da vivenda. Vigo precisa unha política  
seria, ambiciosa e planificada.

O noso grupo vota en contra e deixa constancia formal e política deste voto particular, que solicita-
mos sexa incorporado integramente ao expediente e ao ditame da Comisión Informativa de Orza-
mentos e Facenda.”



DELIBERACIÓNS. Constan no arquivo audiovisual incorporado á Acta.

VOTACIÓN VOTO PARTICULAR DO BNG:

• Votos a favor: tres votos (3) do grupo municipal do BNG, señores e señora,  Abalde 
Comesaña, Martínez Piñeiro e Pérez Igrexas.

• Votos  en  contra: dezaoito  votos  (18)  dos  membros  presentes  do  grupo  municipal 
Socialista,  señores  e  señoras,  Aguiar  Castro,  Alonso  Suárez,  Aneiros  Pereira,  Caride 
Estévez,  Espinosa  Mangana,  Estévez  Rodríguez,  Fernández  Pérez,  Iglesias  González, 
Iglesias  López,  Lago  Barreiro,  López  Font,  Mejías  Sacaluga,  Pardo  Espiñeira,  Rivas 
González, Rodríguez Calviño, Rodríguez Rodríguez, Silva Rego e a Presidencia.

• Abstencións: catro (4) dos membros presentes do grupo municipal do Partido Popular, 
señoras e señores,  Benavides Alonso,  García González,  González Abeijón,  e Sánchez 
Méndez.

ACORDO

Con dezaoito votos (18) en contra, dos membros presentes do grupo municipal do PSOE, tres 
(3)  votos  a  favor  dos  membros  do  grupo  municipal  do  BNG,  e  catro  (4)  abstencións  dos 
membros presentes do grupo municipal do PP, o Pleno da Corporación rexeita o voto particular 
presentado no Rexistro do Pleno, nº 5060/1101, con data de entrada o 8 de agosto de 2025, 
polo voceiro do grupo municipal do BNG.

VOTACIÓN VOTO PARTICULAR DO PP:

• Votos a favor: catro votos (4) dos membros presentes do grupo municipal do Partido 
Popular,  señoras  e  señores,  Benavides  Alonso,  García  González,  González  Abeijón,  e 
Sánchez Méndez.

• Votos  en  contra: dezaoito  votos  (18)  dos  membros  presentes  do  grupo  municipal 
Socialista,  señores  e  señoras,  Aguiar  Castro,  Alonso  Suárez,  Aneiros  Pereira,  Caride 
Estévez,  Espinosa  Mangana,  Estévez  Rodríguez,  Fernández  Pérez,  Iglesias  González, 
Iglesias  López,  Lago  Barreiro,  López  Font,  Mejías  Sacaluga,  Pardo  Espiñeira,  Rivas 
González, Rodríguez Calviño, Rodríguez Rodríguez, Silva Rego e a Presidencia.

• Abstencións: tres (3) do grupo municipal do BNG, señores e señora, Abalde Comesaña, 
Martínez Piñeiro e Pérez Igrexas.

ACORDO

Con dezaoito votos (18) en contra, dos membros presentes do grupo municipal do PSOE,  catro 
votos (4) a favor dos membros presentes do grupo municipal do PP, e tres (3) abstencións dos 
membros  do  grupo  municipal  do  BNG  o  Pleno  da  Corporación  rexeita  o  voto  particular 
presentado no Rexistro do Pleno, nº 5059/1101, con data de entrada o 6 de agosto de 2025, 
polo voceiro do grupo municipal do PP.

VOTACIÓN DITAME: 

• Votos  a  favor: dezaoito  votos  (18)  dos  membros  presentes  do  grupo  municipal 
Socialista,  señores  e  señoras,  Aguiar  Castro,  Alonso  Suárez,  Aneiros  Pereira,  Caride 
Estévez,  Espinosa  Mangana,  Estévez  Rodríguez,  Fernández  Pérez,  Iglesias  González, 
Iglesias  López,  Lago  Barreiro,  López  Font,  Mejías  Sacaluga,  Pardo  Espiñeira,  Rivas 
González, Rodríguez Calviño, Rodríguez Rodríguez, Silva Rego e a Presidencia.



• Votos en contra: tres votos (3) dos membros do grupo municipal do BNG, señores e 
señora, Abalde Comesaña, Martínez Piñeiro e Pérez Igrexas.

• Abstencións: catro (4) dos membros presentes do grupo municipal do Partido Popular, 
señoras  e  señores,  Benavides  Alonso,  García  González,  González  Abeijón  e  Sánchez 
Méndez.

ACORDO

Con dezaoito votos (18) a favor, dos membros presentes do grupo municipal Socialis-
ta, tres votos (3) en contra dos membros do grupo municipal do BNG, e catro absten-
cións (4) dos membros presentes do grupo municipal do Partido Popular, o Pleno da 
Corporación municipal adopta o seguinte, 

ACORDO 

“PRIMEIRO.- Aprobar a modificación orzamentaria nº 56, 56A/2025 por una contía de: 65.742.232,11 
euros,

Crédito extraordinario:   54.589.532,11 euros.

Suplemento de crédito: 11.152.700,00 euros.

correspondente ao expediente 96/142, para facer fronte a inexistencia ou insuficiencia de créditos que 
se relacionan na táboa, que resultan empregos inaprazables, quedando acreditado nas memorias xus-
tificativas,  tanto a inaprazabilidade dos empregos como a falta ou insuficiencia de dotación orzamenta-
ria para esta finalidade.

A modificación orzamentaria  financiarase con cargo ao Remanente Líquido de Tesourería para Gastos 
Xerais dispoñible correspondente á Liquidación do Orzamento do ano 2024, que segundo o previsto no 
artigo 104 do Real Decreto 500/1990, constitúe un recurso financeiro para o financiamento de modifi-
cacións de crédito. A cuantificación deste recurso figura no expediente e na proposta, que resulta un 
recurso financeiro adecuado para dar cobertura á modificación orzamentaria nº 56, 56A/2025.

O artigo 177 do TRLRFL, no se apartado 4º, establece que o expediente deberá especificar a concreta 
partida orzamentara a incrementar e o medio ou recurso que ha de financiar o aumento do gasto.

O devandito aumento pódese financiar, entre outros, co recurso financeiro que conforma o Remanente 
Líquido de Tesourería.

Aplicación CC Proxecto Concepto de Emprego C.Extraordinario S.Crédito

1510.8509000 260 25151040 Constitución Empresa Municipal Vivenda Vigo 4.500.000,00

1532/6190012 212 23153212 Reforzo estrutura Praza do Rei 2.600.000,00

1532/6190037 212 25153237 Aparcadoiro R.M. Cominges,  Matamá 1.175.000,00

1532/6190042 212 25153242 Humanización Rúa Progreso, Dr.Cadaval- rúa Pracer 1.200.000,00

1532/6190043 212 25153243 Humanización  Rúa Mondaríz 860.000,00

1532/6190044 212 25153244 Humanización  Rúa Soutomaior 385.000,00

1532/6190045 212 25153245 Humanización Rúa Tomiño 695.000,00

1532/9190046 212 25153246 Mellora accesibilidade Ronda de D. Bosco 168.000,00

1532/6190048 212 25153248 Demolición estrutura e peatonalización  Acc. Ermita da Guía 645.000,00

1532/6190049 212 25153249 Muro contención Galindra 95.000,00

1532/6190055 212 25153255 Huma. Rúa R. Castro,  R.Pontevedra-R.Argentina 718.628,83

1532/6190057 212 25153257 Humanización Rúa Doutor Carracido 780.740,43

1532/6190058 212 25153258 Mellora instalacións no túnel de Beiramar 2.900.000,00

1532/6190059 212 25153259 Plan de renovación de firmes viario do Municipio 10.000.000,00

1532/6190066 212 22153266 Beirarrúas Cesáreo Vázquez,  P Canido e R.Mella 975.000,00

1539/6190003 212 17153903 Paso soterrado P. do Sol 500.000,00

1539/6090040 212 25153940 Vigo Vertical, 1ª Anual. Escaleiras acceso Parque Matías 2.300.000,00

1610/2250140 621 Non Taxa Augas de Galicia encoro Eiras 1.500.000,00



1710/6190040 212 25171040 Parque Infantil Pintor Colmeiro, Parq. Carlos Casares 718.000,00

1710/6190041 212 25171041 Mellora Paseo Praia do Bao 1.400.000,00

1710/6190042 212 25171042 Inv.Repos. e mellora de Parques Infantis e biosaudables 1.300.000,00

1721/6090040 212 25172140 Muro Praia de Alcabre Sta. Baia 62.500,00

1710/6190043 212 25171043 Mellora Zona Verde en Rivera Atienza 1.000.000,00

1710/6190044 212 25171044 Mellora de reposición estanque P. de Castrelos 1.200.000,00

2310/4539000 6511 Non Convenio Xantar na Casa 76.000,00

2310/4810000 6511 Non Becas, libros, comedor 200.000,00

3230/6320040 211 25323040 Muro contención CEIP Igrexa Valadares 221.000,00

3230/6320041 211 25323041 Muro CEIP Valle Inclán 195.000,00

3230/6320042 211 23323042 Cubrición Patio de Colexio Celso Emilio Ferreiro 755.000,00

3230/6320043 211 25323043 Cubrición Patio de Colexio Lope de Vega 1.095.000,00

3230/6320044 211 25323044 Mellora peche parcela CEIP Mestres Goldar 175.000,00

3230/6320045 211 25323045 Cuberta Colexio Celso Emilio Ferreiro 635.121,00

3360/6320040 211 25336040 Reforma fachadas locais Elduayen 168.130,01

3360/6190041 212 25336041 Arranxo Rúa Laxe por humidades locais rúa Carral 971.208,62

3360/6190042 212 25336042 Reposición Muro do Parque de Castrelos 50.000,00

3360/7800010 6511 25336005 Subvencións ao Patrimonio Histórico Relixioso 634.700,00

3370/6320040 211 25337040 Obras de mellora no edificio da Casa da Xuventude 50.000,00

3380/2260906 629 Non Taxas SGAE 2025 300.000,00

3410/2269940 629 Non Reequilibrio complexo Deportivo Florida – Barreiro 1.182.000,00

3410/2269941 629 Non Reequilibrio complexo deportivo Navia 1.340.000,00

3420/6320003 211 25342003 Complexo Deportivo da Madroa 800.000,00

3420/6320015 211 22342009 Investimento mellora piscina Teis 1.000.000,00

3420/6320040 211 25342040 Cuberta Pavillón Teis 522.241,73

3420/6320041 211 25342041 Mellora cuberta Pavillón Complexo Travesas, EDIL 520.300,00

3420/6320042 211 25342042 Reparación cuberta Pavillón de Coruxo 250.000,00

3420/6320043 211 25342043 Reparación cuberta Pavillón Frontón cuberto 250.000,00

3420/6320044 211 25342044 Cambio de herba campo F. Monte da Mina 350.000,00

3420/6320045 211 25342045 Pavimento deportivo Pavillón Bembrive 120.000,00

3420/6320046 211 25342046 Pavimento deportivo Pavillón Lavadores 120.000,00

3420/6320047 211 25342047 Vestiarios campo fútbol da  BOUZA 941.000,00

3420/6320048 211 25342048 Vestiarios campo fútbol de MONTE DA MINA 1.205.000,00

3420/6320049 211 25342049 Vestiarios campo fútbol de  SAN ANDRÉS DE COMESAÑA 941.000,00

3420/6320050 211 25342050 Vestiarios campo fútbol da GUÍA 941.000,00

3420/6320051 211 25342051 Vestiarios campo fútbol de SANTA MARIÑA 818.000,00

3420/6320052 211 25342052 Vestiarios campo fútbol de CARBALLAL 941.000,00

3420/6320053 211 25342053 Vestiarios campo fútbol de CANDEÁN 941.000,00

3420/6320054 211 25342054 Vestiarios campo fútbol de MENXUEIRO 818.000,00

3420/6320055 211 25342055 Vestiarios campo fútbol das RELFAS SÁRDOMA 941.000,00

4312/6320000 211 21431200 Mellora Mercado de Teis, adecuación presuposto 1.500.000,00

4320/4800040 6510 Non Actividades de promoción turística e desestacionalidade 200.000,00

9231/2219902 629 Non Plan de renovación Placas identificativas en rúas 150.000,00

9207/6260040 217 25920740 Sistema de control de acceso a rede NAC 160.000,00

9330/6000044 210 25933044 Adquisición parcela no barrio Rocio, Aparcamento 52.880,00

9330/6320015 211 24933015 2ª F. obras e instalacions nas dependencias da Polícia Local 582.000,00

9330/6320040 211 25933040 Obras e instalacións  de estrutura interna Casa Consistorial 350.000,00

9330/6330041 214 25933041 Mellora instalacións ventilación Casa Consistorial 408.000,00

9330/6320042 211 25933042 Escaleira emerxencia Edificio Escola de Comercio 133.781,49

9330/6320043 211 25933043 Obras adaptación Espazo cultural Pazo Congresos 1.400.000,00

9330/6320045 211 25933045 Derrubo dunha edificación no Barrio de Ribadavia 350.000,00

9330/6320046 211 25933046 Mellora instalacións electricas baixa tesión, C.Constoral 500.000,00

9330/6320047 211 25933047 Mellora instalacións electricas media tesión, C.Constorial 500.000,00

9330/6320048 211 25933048 Mellora instalacións de PCI, C. Consistorial 500.000,00

9330/6320062 211 20933062 Acondicionamento Antigo Ambulatorio de Teis para Biblioteca 510.000,00

9340/3520000 6697 Non Xuros de demora sentenzas, reintegros-devolución ingresos 300.000,00

Subtotal 54.589.532,11 11.152.700,00

Total 65.742.232,11



Resume por servizos 

Servizo (Funcional) Importe Grupo programa

Urbanismo 4.500.000,00 1510

Vias e Obras 23.197.369,26 153

Vigo Vertical 2.800.000,00 153

Abastecemento e saneamento 1.500.000,00 161

Parques e Xardíns 5.618.000,00 171

Praias 62.500,00 172

Benestar Social 276.000,00 231

Educación 3.076.121,00 323

Patrimonio Releixioso, Xardins e Comercio 634.700,00 336

Patrimonio Histórico 1.189.338,63 336

Xuventude 50.000,00 337

Festas (SGAE) 300.000,00 338

Deportes 14.941.541,73 341,342

Mercados 1.500.000,00 431

Estatística 150.000,00 923

Turismos, VCB promoción 200.000,00 432

Administración electrónica 160.000,00 920

Patrimonio, obras e instalacións C.Consistorial 5.286.661,49 933

Tesorería, xuros de reitegros,devolución ingresos 300.000,00 934

Total 65.742.232,11

Resume por capítulos de gasto

Capítulo 2 4.472.000,00

Capítulo 6 56.135.532,11

Capítulo 7 634.700,00

Capítulo 8 4.500.000,00

Total 65.742.232,11

SEGUNDO.- Detraer da modificación 03/2025, expediente 17946/407 do Organismo Autónomo Xeren-
cia Municipal de Urbanismo a aplicación orzamentaria 1510.7400000  “Constitución da Empresa Muni-
cipal de Vivenda de Vigo “EMVIGO”” por un importe de 4.500.000,00 euros.

TERCEIRO.- Aprobar a modificación orzamentaria nº 03/2025, expediente 17946/407 da Xerencia Mu-
nicipal de Urbanismo, modalidade Crédito extraordinario, por un importe 6.715.000,00 euros, unha vez 
que o Concello financia a constitución da da Empresa Municipal de Vivenda de Vigo “EMVIGO”” por un 
importe de 4.500.000,00 euros , cos seguintes empregos:

Aplicación orzamentaria Empregos Contia C.Extraordinario

1510/2020000 Programa “VIGO ALUGA”  1.000.000,00 x

1510/6000002 Expropiación parcela de AFAMSA 3.000.000,00 x

1510/6820000 Adquisición. vivendas-baixos para vivendas públicas 2.500.000,00 x

1510/6320001 Acondicionamento local Oficina Mpal. Rehabilitación 215.000,00 x

Total 6.715.000,00



O financiamento desta modificación realizarase faise con cargo ao recurso financeiro que conforma  o 
remanente líquido de tesourería para gastos xerais, conforme ao artigo 177.4 do citado TRLFFLL. O 
remanente líquido de tesourería para gastos xerais a 31 de decembro de 2024, segundo a Liquidación 
dese exercicio, era de 13.088.096,37 euros (resolución do Alcalde-Presidente de 11.02.2025, anexada 
ó expediente 17457/407). Deste importe  utilizouse 1.302.575,53 euros no expediente de incorporación 
de remanentes (17498/407), quedando dispoñible unha vez a aplicado ao financiamento do expediente 
en trámite nº  17946/407 a seguinte contía:

(A) Remanente Líquido de Tesourería Liquidación 2024 13.088.096,37

(B) Utilizacion expedeinte 17498/407 -1.302.575,53

© Utilización expediente  17946/407, en trámite -6.715.000,00

D = (A)-((B)-© ) Remanente dispoñible 5.070.520,84

CUARTO.-  Segundo se fai constar no informe, detectáronse tres erros na codificación de partidas que 
figuraban na proposta sometida á Xunta de Goberno na sesión do 11 de xullo de 2025 que son obxecto 
de corrección, que son os seguintes:

Codificación con erros

Aplicación CC Proxecto Concepto de Emprego C. Extraordinario S. Crédito

1532/6190057 212 25153258 Mellora instalacións no túnel de Beiramar 2.900.000,00

1532/6190058 212 25153259 Plan de renovación de firmes viario do Municipio 10.000.000,00

1610/2250001 621 Non Taxa Augas de Galicia encoro Eiras 1.500.000,00

Codificación correcta

Aplicación CC Proxecto Concepto de Emprego C. Extraordinario S. Crédito

1532/6190058 212 25153258 Mellora instalacións no túnel de Beiramar 2.900.000,00

1532/6190059 212 25153259 Plan de renovación de firmes viario do Municipio 10.000.000,00

1610/2250140 621 Non Taxa Augas de Galicia encoro Eiras 1.500.000,00

Corrección do erro na suma da contía do suplemento de crédito, figura na liña 77 da táboa unha contía 
por 300.000,00 euros, aplicación 9340/3520000, Xuros de demora sentenzas, reintegros-devolucións 
de ingresos, que non figuraba na suma total:

As contías correctas son:

Crédito extraordinario: 54.589.532,11 euros

Suplemento de crédito: 11.152.700,00 euros.

Total Modificación orzamentaria: 65.742.232,11 euros.

QUINTO.- Unha vez aprobada inicialmente a modificación orzamentaria, en cumprimento do previsto 
no art. 169 do TRLRFL, o expediente/s someterase a exposición pública, previo anuncio no Boletín Ofi-
cial da Provincia de Pontevedra, por un período de 15 días hábiles, durante os cales os interesados 
poderán interpoñer reclamacións.



SEXTO.- De non presentarse reclamacións no citado prazo, o expediente/s entenderase definitivamen-
te aprobado, elevándose a aprobación inicial a definitiva, procedéndose a súa publicación no BOPP, 
sendo executivos os créditos a partires da súa publicación.

De presentarse reclamacións, en cumprimento do regulamentado no artigo 169 do TRLRFL, estas 
serán resoltas polo Pleno da Corporación no prazo dun mes, sometendo a proposta de resolución das 
mesmas así como a aprobación definitiva da modificación orzamentaria ao citado órgano.

As reclamacións consideraranse rexeitadas en calquera caso se non se resolven no acordo de aproba-
ción definitiva (artigo 20 do RP).

SÉTIMO.-  Ao amparo do previsto no artigo 171 do TRLRFL, contra a aprobación definitiva da conce-
sión do Crédito Extraordinario e Suplemento de Crédito poderá interporse directamente recurso con-
tencioso-administrativo na forma e prazos que establece o artigo 46 da Lei  29/1998, de 13 de xullo,  
aínda que a interposición do recurso non suspenderá por se só a aplicación dos créditos relacionados 
no expediente 96/142.

OITAVO.-   Unha vez aprobado pola Xunta de Goberno Local o expediente, os Servizos xestores, ao 
amparo do previsto no artigo 117 da LCSP,  poderán iniciar a tramitación dos expedientes administrati-
vos de aplicación dos recursos como anticipados de gasto.

NOVENO.- Se no transcurso do ano 2025, a Entidade asinase algún convenio de colaboración que in-
cluíse proxectos de investimento que figuran neste expediente, procederase a facer o axuste de crédi-
tos, mudando o criterio de financiamento,  pasando a ser un investimento cofinanciado, e de ser o ca-
so, a incorporación de remanentes ao orzamento do ano 2025 tan só alcanzaría a contía de crédito ne-
cesario que xuntamente co cofinanciamento de outro axente/s, resultase suficiente para afrontar o fi-
nanciamento do proxecto. Así mesmo, si do proceso de execución desta modificación, resultase que 
algunha das dotacións non fose necesaria na súa totalidade, non poderá ser utilizada para outra finali-
dade e tampouco sería incorporable ao ano 2025.

DÉCIMO.- Si se habilitase a prórroga da DA 6ª  da  LOEPSF unha vez aprobada a modificación orza-
mentaria ou si estivese en trámite, elevaríase ao Pleno da Corporación, proposta concreta para apro-
bar como IFS os investimentos que den cumprimento ao previsto na Disposición Adicional Décimosex-
ta (D.A.16ª) do TRLRHL, posibilidade que se considerou favorable pola Secretaria Xeral de Financia-
mento Autonómica e Local.

Dáse cumprimento a todos os requisitos esixidos pola  DA 6ª  da  LOEPSF:

Hai RLTGG positivo.

Hai Superávit da Liquidación do ano 2024.

Non hai débeda financeira pendente de amortizar.

O período medio de pago do mes de maio da entidade é de 8,25 días, o do conxunto do ano  (xaneiro-
maio), é de 8,43 días, e o do grupo de consolidación do mes de maio é de 8,41días.

En canto aos requisitos da (D.A.16ª) do TRLRHL, serían todas IFS coa excepción dás que se corres-
ponden co capítulo 2 do estado de gastos.

De ser o caso, habería que incorporar un informe na que se acreditase o seguinte:

Que a vida útil dos investimentos dos IFS é superior a 5 anos.



Que o investimento e sustentable e posibilita o cumprimento dos obxectivos de estabilidade orzamen-
taria e débeda.

Que o investimento non xera un gasto recorrente, polo tanto, non require unha proxección do mesmo 
durante a súa vida útil, é dicir, que o investimento en termos de mantemento e funcionamento non pon  
en risco a sostibilidade financeira e orzamentaria.

Aos efectos da D.A.16ª do TRLRHL,  so será considerada como IFS, si o gasto está comprometido ao 
peche do ano 2025 e a súa execución remata a 31 de decembre do ano 2026. En consecuencia, so 
poderían ser obxecto de cualificar e aprobar como IFS, aquelas que cheguen a fase de compromiso do 
gasto dentro do ano 2025. 

Os empregos en IFS non computan no cálculo da regra de gasto, se non adquiren a condición de gas-
to comprometido no ano 2025, computarán na súa totalidade nos empregos aos efectos da regra de 
gasto.

En relación coa publicación no BOPPO dos expedientes, cada un dos entes tramitará o procedemento ad-
ministrativo correspondente, en canto as alegacións, informe e nova proposta ao Pleno, cada un dos entes 
tramitará o seu procedemento.”

2.(125).APROBACIÓN  INICIAL  MODIFICACIÓN  ORZAMENTARIA  03/2025, 
EXPEDIENTE 17946/407 (EXPTE. PLENO 5032/1101).

ANTECEDENTES.- Con data 30 de xullo de 2025, o Xerente de Urbanismo, o Interventor 
Xeral e a concelleira delegada da área de Urbanismo emiten a seguinte proposta

“Vistas as enmendas presentadas a esta Modificación orzamentaria número 3 desta Xerencia Municipal de 
Urbanismo e o informe emitido polo xefe dos Servizos Centrais, seguindo o criterio do informe do Interventor 
Xeral e da Modificación do Concello número 56/2025, supón a exclusión da partida:

1510.7400000   Constitución da Empresa Mpal Vivenda Vigo “EMVIGO”................      4.500.000,00 €

E mantendo as seguintes:

  Partida                Concepto                                                      Créd.inicial                       Alta  
1510.6000002   Expropiación parcela de AFAMSA                                    0,00 €           3.000.000,00 €
1510.2020000   Programa “VIGO ALUGA”                                                 0,00 €           1.000.000,00 €
1510.6820000   Adquisición vivendas-baixos para vivendas públicas       0,00 €           2.500.000,00 €
1510.6320001   Acondicionamento local Oficina Mpal. Rehabilitación       0,00 €             215.000,00 €

                                                                                                                        TOTAL = 6.715.000,00 €”

Deseguido o funcionario e a concelleira informantes emiten a proposta que se contén 
na parte dispositiva deste acordo.

DITAME. A Comisión Informativa de Orzamentos e Facenda, na súa sesión extraordi-
naria do 6.08.25, ditaminou favorablemente dita proposta.



Mediante escrito presentado no Rexistro do Pleno, nº 5061/1101, con data de entrada o 8 de 
agosto de 2025, o voceiro do grupo municipal do BNG, Sr. Pérez Igrexas, presenta un voto 
particular relativo á aprobación inicial da modificación orzamentaria 03/2025 da XMU.

“VOTO    PARTICULAR

para a súa defensa ante o Pleno, ao ditame da Comisión Informativa de Orza-
mentos e Facenda do 6 de agosto de 2025, relativo á APROBACIÓN INICIAL 
MODIFICACIÓN ORZAMENTARIA 03/2025 DA XMU, EXPTE. 17946/407,  
formulando a seguinte

EMENDA AO DITAME

ÚNICA.-  Modificar a proposta ditaminada aceptando integramente as 4 emendas parciais 
(3  de  aumento,  por  importe  de  12.500.000,00€,  e  1  de  supresión,  por  importe  de  -
215.000,00 euros) formuladas polo Grupo Municipal do BNG, rexistradas con número de 
Expediente 5051-1101, cuxo contido dáse por reproducido.”

Mediante escrito presentado no Rexistro do Pleno, nº 5059/1101, con data de entrada o 6 de 
agosto  de  2025,  o  voceiro  do  grupo  municipal  do  PP,  Sr.  Martín  Peña,  presenta  un  voto 
particular relativo á aprobación inicial da modificación orzamentaria 56, 56A/2025 do Concello 
de Vigo, e a 03/2025 da Xerencia Municipal de Urbanismo.

“VOTO PARTICULAR

COMISIÓN INFORMATIVA DE ORZAMENTOS E FACENDA

Sesión do 6 de agosto de 2025

Puntos 2 e 3 da orde do día:

• Modificacións Orzamentarias 56 e 56A/2025

• Modificación Orzamentaria 03/2025 da Xerencia Municipal de Urbanismo

1. Un Concello que nada en remanentes mentres Vigo espera solucións.

Ambas modificacións evidencian unha xestión municipal ineficiente: acumulando máis de 100 mil-
lóns de euros de remanente ano tras ano, sen dar resposta ás verdadeiras urxencias da cidade. E 
agora,  con carácter  supostamente urxente,  pretenden aprobar  máis  de 25 millóns de euros adi-
cionais, sen planificación nin visión de cidade.



2. Unha modificación do 20% confirma o fracaso do orzamento 2025.

Seis meses despois de aprobar os orzamentos municipais, o goberno local modifícaos nun 20%. Iso 
só pode explicarse por unha de dúas razóns: ou mentiron ao aprobar os orzamentos ou son inca-
paces de xestionar con previsión. En ambos casos, perden toda credibilidade.

3. A vivenda: improvisación, electoralismo e riscos legais.

A modificación 03/2025 da Xerencia de Urbanismo destina 11,2 millóns á política de vivenda, in-
cluíndo:

• 3 M€ para expropiacións

• 2,5 M€ para compra e rehabilitación de vivendas

• 1 M€ para alugueiro (programa “Vigo Aluga”)

• 4,5 M€ para a creación dunha empresa pública sen estrutura: EMVIGO

O informe da Intervención advirte que a creación de EMVIGO non debería facerse desde a Xeren-
cia, pois podería vulnerar a legalidade vixente (Lei 27/2013 de racionalización do sector público lo-
cal). Ademais, non hai garantías de execución nin viabilidade, nin se coñece o plan de acción, nin os 
seus custos operativos a medio prazo.

Xa o PP de Vigo presentou en 2022 un plan de vivenda serio e financiado: 60 millóns para 4 eixos.  
Fronte a esta improvisación, o PP de Vigo propuxo en 2022 un plan integral de vivenda pública cun  
investimento global de 60 millóns de euros e catro eixos estratéxicos:

Eixo 1. Compra de solo e creación de reservas para vivenda pública – 16.000.000 €.

Obxectivo: Dispoñer de solo urbano para a promoción directa de vivenda protexida.

• Compra de terreos estratéxicos para vivenda pública: 15.000.000 €

• Redacción de plans de desenvolvemento urbanístico (PERIs, PXOM…): 1.000.000 €

Eixo 2. Promoción directa de vivenda pública – 27.000.000 €.

Obxectivo: Construír vivenda de protección pública en alugueiro ou compra.

• Promoción municipal directa (en colaboración con Xunta/SEPES): 25.000.000 €

• Convenios con promotores para cesión de solo e xestión pública: 2.000.000 €

Eixo 3. Rehabilitación e mobilización de vivendas baleiras – 8.000.000 €.

Obxectivo: Incorporar vivendas vacías ao parque público.

• Compra e rehabilitación de 100 vivendas baleiras: 7.000.000 €

• Axudas a propietarios para poñer vivendas en alugueiro municipal: 1.000.000 €



Eixo 4. Axudas directas ao alugueiro e acceso á vivenda – 9.000.000 €.

Obxectivo: Facilitar o acceso á vivenda a mozos, familias e maiores.

• Bonos de alugueiro para mozos e familias: 5.000.000 €

• Vivenda para maiores e unidades vulnerables: 2.000.000 €

• Oficina municipal de vivenda e rehabilitación: 1.000.000 €

• Estudos e campañas sobre demanda residencial: 1.000.000 €

4. 15 millóns para deportes: síntoma da deixadez acumulada.

A modificación 56/2025 inclúe 15 millóns de euros para instalacións deportivas. Isto confirma que 
levábamos razón cando denunciamos o estado lamentable das infraestruturas. É unha reacción elec-
toralista que chega tarde e sen planificación, ignorando durante anos o deporte base e os barrios.

5. Sen políticas sociais nin apoio a quen máis o precisa.

Ambas modificacións ignoran por completo ámbitos fundamentais como:

• A conciliación e as familias monoparentais

• A pobreza enerxética

• A saúde mental

• A rehabilitación dos centros escolares

• O emprendemento xuvenil e feminino

• A colaboración con entidades sociais de proximidade

O Grupo Popular presentou propostas por valor de 15 millóns de euros nestes ámbitos, rexeitadas 
sen xustificación.

6. A ausencia de políticas sociais reais: unha oportunidade perdida.

A modificación orzamentaria proposta polo Goberno local ignora completamente cinco ámbitos es-
tratéxicos para o benestar e desenvolvemento da nosa cidade, que o Grupo Municipal  do Partido 
Popular de Vigo xa ten sinalado reiteradamente:

• O fomento  do  emprendemento,  clave  para  xerar  emprego,  atraer  talento  e  dinamizar  a 
economía local.

• A política social, que require reforzar recursos para atender situacións de vulnerabilidade 
agravadas polo contexto económico.



• As axudas ás familias, especialmente ás que teñen menores a cargo, persoas dependentes ou 
necesidades específicas de conciliación.

• O deporte, como parte activa na vida dos cidadáns, máis aló de grandes obras puntuais.

• Os investimentos nos colexios públicos, como mostra de compromiso coa educación obriga-
toria e co mantemento das infraestruturas escolares.

A proposta  do Goberno municipal esquece por completo estas prioridades sociais, malia a difícil  
conxuntura socioeconómica que atravesa a cidadanía: o encarecemento da vida e da vivenda, o au-
mento da pobreza enerxética, a dificultade de conciliación para moitas familias, a falta de oportu-
nidades para a mocidade e o incremento de problemas de saúde mental.

7. Alternativas presentadas polo Grupo Popular: 15 millóns de euros para atender as per-
soas.

O noso grupo propuxo incorporar á modificación partidas para:

• Axudas á conciliación (comedor, madrugadores, coidadores informais)

• Reforzo do Servizo de Axuda no Fogar (SAF)

• Programa de emprendemento xuvenil e feminino

• Plan municipal de saúde mental e benestar emocional

• Apoio a entidades sociais de proximidade

• Programa de axudas para combater a pobreza enerxética

• Plan piloto para familias monoparentais e coidadoras

• Mellora e ampliación das Escolas Deportivas Municipais

• Creación de espazos multideportivos cubertos e accesibles

• Apoio ao deporte inclusivo, base e de barrio

• Incremento da partida de mantemento dos centros educativos públicos

Estas propostas non foron atendidas nin valoradas polo Goberno local, malia contar cunha xustifi-
cación clara, un impacto directo na cidadanía e unha inversión responsable e realista.

O que o Goberno local presenta como investimento urxente non é máis que improvisación crónica. 
Sen plan, sen prioridades e con reparos legais serios no caso da vivenda. Vigo precisa unha política  
seria, ambiciosa e planificada.

O noso grupo vota en contra e deixa constancia formal e política deste voto particular, que solicita-
mos sexa incorporado integramente ao expediente e ao ditame da Comisión Informativa de Orza-
mentos e Facenda.”

DELIBERACIÓNS. Constan no arquivo audiovisual incorporado á Acta.



VOTACIÓN VOTO PARTICULAR DO BNG:

• Votos a favor: tres (3) do grupo municipal do BNG, señores e señora, Abalde Comesaña, 
Martínez Piñeiro e Pérez Igrexas.

• Votos en contra: dezaoito (18) dos membros presentes do grupo municipal Socialista, 
señores  e  señoras,  Aguiar  Castro,  Alonso  Suárez,  Aneiros  Pereira,  Caride  Estévez, 
Espinosa  Mangana,  Estévez  Rodríguez,  Fernández  Pérez,  Iglesias  González,  Iglesias 
López,  Lago Barreiro,  López Font,  Mejías  Sacaluga,  Pardo Espiñeira,  Rivas González, 
Rodríguez Calviño, Rodríguez Rodríguez, Silva Rego e a Presidencia.

• Abstencións: catro (4) dos membros presentes do grupo municipal do Partido Popular, 
señoras e señores,  Benavides Alonso,  García González,  González Abeijón,  e Sánchez 
Méndez.

ACORDO

Con dezaoito votos (18) en contra, dos membros presentes do grupo municipal do PSOE, tres 
(3)  votos  a  favor  dos  membros  do  grupo  municipal  do  BNG,  e  catro  (4)  abstencións  dos 
membros presentes do grupo municipal do PP, o Pleno da Corporación rexeita o voto particular 
presentado no Rexistro do Pleno, nº 5061/1101, con data de entrada o 8 de agosto de 2025, 
polo voceiro do grupo municipal do BNG.

VOTACIÓN VOTO PARTICULAR DO PP:

• Votos a favor: catro (4) dos membros presentes do grupo municipal do Partido Popular, 
señoras e señores,  Benavides Alonso,  García González,  González Abeijón,  e Sánchez 
Méndez.

• Votos en contra: dezaoito (18) dos membros presentes do grupo municipal Socialista, 
señores  e  señoras,  Aguiar  Castro,  Alonso  Suárez,  Aneiros  Pereira,  Caride  Estévez, 
Espinosa  Mangana,  Estévez  Rodríguez,  Fernández  Pérez,  Iglesias  González,  Iglesias 
López,  Lago Barreiro,  López Font,  Mejías  Sacaluga,  Pardo Espiñeira,  Rivas González, 
Rodríguez Calviño, Rodríguez Rodríguez, Silva Rego e a Presidencia.

• Abstencións: tres (3) do grupo municipal do BNG, señores e señora, Abalde Comesaña, 
Martínez Piñeiro e Pérez Igrexas.

ACORDO

Con dezaoito votos (18) en contra, dos membros presentes do grupo municipal do PSOE,  catro 
votos (4) a favor dos membros presentes do grupo municipal do PP, e tres (3) abstencións dos 
membros  do  grupo  municipal  do  BNG  o  Pleno  da  Corporación  rexeita  o  voto  particular 
presentado no Rexistro do Pleno, nº 5059/1101, con data de entrada o 6 de agosto de 2025, 
polo voceiro do grupo municipal do PP.

VOTACIÓN DITAME: 

• Votos a favor: dezaoito (18) dos membros presentes do grupo municipal  Socialista, 
señores  e  señoras,  Aguiar  Castro,  Alonso  Suárez,  Aneiros  Pereira,  Caride  Estévez, 
Espinosa  Mangana,  Estévez  Rodríguez,  Fernández  Pérez,  Iglesias  González,  Iglesias 
López,  Lago Barreiro,  López Font,  Mejías  Sacaluga,  Pardo Espiñeira,  Rivas González, 
Rodríguez Calviño, Rodríguez Rodríguez, Silva Rego e a Presidencia.



• Votos en contra: tres (3) dos membros do grupo municipal do BNG, señores e señora, 
Abalde Comesaña, Martínez Piñeiro e Pérez Igrexas.

• Abstencións: catro (4) dos membros presentes do grupo municipal do Partido Popular, 
señoras  e  señores,  Benavides  Alonso,  García  González,  González  Abeijón  e  Sánchez 
Méndez.

ACORDO

Con dezaoito votos (18) a favor, dos membros presentes do grupo municipal Socialis-
ta, tres votos (3) en contra dos membros do grupo municipal do BNG, e catro absten-
cións (4) dos membros presentes do grupo municipal do Partido Popular, o Pleno da 
Corporación municipal adopta o seguinte, 

ACORDO 

“Aprobar inicialmente o crédito extraordinario por importe total de 6.715.000,00 € (modificación nº 03/2025 
do vixente Orzamento da Xerencia Municipal de Urbanismo), financiado mediante a aplicación do remanen-
te líquido de tesourería para gastos xerais, coa seguinte desagregación:

  Partida                Concepto                                                      Créd.inicial                       Alta  
1510.6000002   Expropiación parcela de AFAMSA                                    0,00 €           3.000.000,00 €
1510.2020000   Programa “VIGO ALUGA”                                                 0,00 €           1.000.000,00 €
1510.6820000   Adquisición vivendas-baixos para vivendas públicas       0,00 €           2.500.000,00 €
1510.6320001   Acondicionamento local Oficina Mpal. Rehabilitación       0,00 €             215.000,00 €

                                                                                                                        TOTAL = 6.715.000,00 €”

ANEXO ARQUIVO AUDIOVISUAL

Asunto     : Pleno extraordinario 11 de agosto
Legislatura: Mandato 2023-2027
Órgano     : Pleno
Fecha Inici: Lunes, 11 de Agosto de 2025 09:07:01
Fecha Fin  : Lunes, 11 de Agosto de 2025 09:58:07
Duración   : 00:51:06

- HTML 
-----------------------------------------------------------------------------
https://sede.vigo.org/expedientes/actas/videos_actas.jsp?id=3582

- Media (MASTER) 
-------------------------------------------------------------------

[1] Video Windows Media, 720p, Stereo, 685 MiB
Url - https://concellodevigo.seneca.tv:443/s/2icFMmq05SMlWfgiVNbLEfsNnWraU-
Vxrk8R76nye8n8MxxCN.wmv
SHA512 - 15de4ee7eb472b30e176c0d168dc1770ada4f7b3ef9748ba015b76b87eafddb257469c3
b882bcf48fd14da531e7fd82b5cb92846556222e9ba305aa996aab2f0

- Media (PROXYS) 
-------------------------------------------------------------------

(no disponible)

- Minutaje 
-------------------------------------------------------------------------

https://sede.vigo.org/expedientes/actas/videos_actas.jsp?id=3582


00:00:01   - Asistentes : Caballero Álvarez, Abel; Interventor; Secretario;
             Silva Rego, Carmen; Espinosa Mangana, Elena; López Font, Carlos;
             Aguiar Castro, Yolanda; Rivas González, Angel; Alonso Suarez, María
             Olga; Rodríguez Rodríguez, Nuria; Estévez Rodríguez, Pablo; Lago
             Barreiro, M.ª del Carmen; Iglesias González, Ana Laura; Pardo Es
             piñeira, Francisco Javier; Caride Estévez, María José; Rodríguez
             Calviño, Patricia; Aneiros Pereira, Jaime; Mejías Sacaluga, Ana
             María; Fernández Pérez, Jose Mamuel; Iglesias López, Patricia;
             Sanchez Mendez, Luisa María; Gonzalez Abeijón, Fernando; García
             González, Patricia; Benavides Alonso, Daniel; Abalde Comesaña, Fi
             lipe; Martínez Piñeiro, Ana; Pérez Iglesias, Xabier.

00:01:11   - Caballero Álvarez, Abel

00:01:44   : 1. Aprobación inicial modificación Orzamentaria 56, 56A/2025,
             expte. 96/142. (Expte. Pleno 5025/1101).

00:01:49   : 2. Aprobación inicial modificación orzamentaria 03/2025 da
             XMU, expte. 17946/407. (Expte. Pleno 5032/1101).
00:02:23   - Aneiros Pereira, Jaime
00:11:55   - Caballero Álvarez, Abel
00:12:01   - Pérez Iglesias, Xabier
00:21:58   - Caballero Álvarez, Abel
00:22:09   - García González, Patricia
00:31:24   - Caballero Álvarez, Abel
00:31:32   - López Font, Carlos
00:41:34   - Caballero Álvarez, Abel
00:41:55   - Aneiros Pereira, Jaime
00:47:55   - Caballero Álvarez, Abel
00:48:08   - Votación [9:55:10]
00:48:50   - Votación [9:55:51]
00:49:15   - Votación [9:56:17]
00:49:52   - Votación [9:56:54]
00:50:18   - Votación [9:57:19]
00:50:39   - Votación [9:57:41]

                                     -- o --

Sen máis asuntos que tratar a Presidencia deu por rematada a sesión ás nove horas 
e cincuenta e seis minutos (09:56 h.) redactándose en soporte electrónico a ACTA que 
é asinada pola Presidencia e o secretario xeral do Pleno á que se incorpora certifica-
ción da Secretaría xeral correspondente o arquivo audiovisual da gravación da sesión, 
acreditativa da súa autenticidade e integridade.

De conformidade co acordo adoptado polo Pleno do Concello, na sesión ordinaria de 
data 27.01.2021, e co establecido no artigo 3 do Decreto 24/2018, do 15 de febreiro, 
sobre os libros de actas e de resolucións das entidades locais galegas, a presente Ac-
ta, identificada co nº 14/2025, e o seu arquivo audiovisual incorpóranse ó Libro Elec-
trónico de Actas do Pleno correspondente ao ano 2025.
sc

     A PRESIDENCIA        O SECRETARIO XERAL DO PLENO

Abel Caballero Álvarez                     Jose Villán Fuertes


